

LOS JAPONESES EN VLADIVOSTOCK

RUSIA SE PREPARA PARA SEGUIR LA GUERRA

La paz de Wilson y la paz de von Lieberg

La fórmula de Lloyd George y la fórmula de Wilson se complementan. La segunda es todavía más terrible para Alemania que la primera. Porque Lloyd George había dicho que los aliados no pensaban ocuparse de Rusia, puesto que Rusia se suicida y les abandonó, y Wilson afirma que suceda lo que suceda, cuando los Imperios centrales traten con los aliados deberán someterse a la condición indispensable de una evacuación total de los territorios moscovitas que hayan detentado y que ocupen con sus fuerzas militares.

La idea de una Sociedad de naciones, que Lloyd George esbozara, surge clara y categórica en el mensaje de Wilson. He aquí la fórmula: «Deberá formarse una Sociedad general de naciones, en virtud de Convenios especiales que tendrán por objeto suministrar garantías recíprocas de independencia política y territorial a los pequeños Estados.»

Entre las reivindicaciones exigidas por Wilson figuran dos de enorme importancia. Una de ellas es como sigue: «Deberá constituirse un Estado polaco independiente que comprenderá los territorios habitados por las naciones incontestablemente polacas y a las cuales se garantizará acceso libre al mar.»

Polonia nación marítima!... ¿Cómo? ¿Por dónde? El mapa actual de Alemania se opone a ello. Y sin embargo, es indudable que Polonia reconstruida, con veinticinco millones de habitantes, no podría vivir siendo un Estado absolutamente interior y terrícola. El Vístula es fundamentalmente un río polaco. Mas en su parte baja es hoy prusiano...

Cabe otra solución. Lituania fué una parte de la Polonia. Y Lituania es el Niemen. El Niemen, que se llama Memel en la Prusia Oriental, es un río fronterizo. Alude Wilson a una Confederación dualista entre Polonia y Lituania que diera a la nueva nacionalidad salidas naturales al Báltico? Tal vez. Pero ¿y Curlandia? En el plan wilsoniano debe ser devuelta a Rusia, suceda lo que suceda ahora en Brest-Litovsk.

Y vamos al segundo problema. Quiere Wilson que Serbia tenga igualmente salida al mar. ¿Por Montenegro, uniéndose los dos pequeños Estados balcánicos? ¿Por Albania, prolongando los territorios serbios hasta Durazzo? La solución sería equitativa. Rumania tiene puertos en el mar Negro, y con los Estrechos internacionalizados, el mar Negro será un anejo político del Mediterráneo y no un lago turcoeslavo, como venía siendo en la práctica. Bulgaria dispone de salidas al Egeo; Grecia es nación más marítima que continental. Sólo Serbia quedaba enclavada en el Oriente balcánico, rodeada de tierras indiferentes o enemigas, sin comunicación directa con el mundo...

Creemos que todo estatuto balcánico que no asegure a todas las pequeñas nacionalidades de esa atormentada región europea los beneficios de la mar libre, abriría a sus actividades comerciales, sin trabas ni privilegios, no sería justo y entrañaría, para un porvenir próximo, nuevas conflagraciones horribles...

leyendo detenidamente el programa de Wilson, vese que está basado sobre una preocupación fundamental. Quiere el jefe de la nación norteamericana que se eliminen en lo posible todos los motivos de discordia entre las naciones europeas, que los irreconciliables sean satisfechos, que ninguna injusticia histórica sea sancionada, que la Sociedad de naciones en que sueña, tenga por fundamento el derecho de los pueblos a disponer libremente de sus destinos.

Es su programa tan hermoso, que ningún hombre honrado puede dejar de admitirlo como «desideratum» de sus aspiraciones, en lo que estas aspiraciones tengan de humano y universal...

Y ahora veamos otro cuadro. Días pasados, en Halle (Alemania), el general von Lieberg, hablando en nombre del partido de la patria alemana, al que pertenecen Hindenburg, Ludendorff y demás dictadores centro-europeos, expresó así:

«No tenemos que conocer ningún sentimiento de humanidad, ninguna consideración ni compasión. Nos anexionaremos Curlandia, Lituania y Polonia, y traeremos a nuestros censos de población sesenta millones de rusos. Debemos quedarnos con Bélgica y el Norte de Francia. Las posesiones portuguesas deben desapare-

cer. Y Francia debe pagar hasta que haya dado su última gota de sangre.»

De un lado, Wilson. De otro, von Lieberg. Escogán los hombres de corazón y de cerebro...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 11.—Comunicado del medio día.—En Argona, hacia Courtes-Chausses, y en los Vosgos, en dirección a Blémery, nuestros destacamentos han hecho incursiones en las líneas enemigas y traído prisioneros. La lucha de artillería ha sido intensa en algunos momentos en las regiones de Beaumont y Bezonvaux. Noche tranquila en el resto del frente.

Aviación.—El día 9, dos aviones alemanes han sido derribados en combates aéreos. (Agencia Radio.)

Inglatera.—Londres, 11.—Comunicado de la tarde.—Fuera de un bombardeo al Este de la zona de Vimy, no ocurre ninguna novedad. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 11.—El fuego de artillería fué particularmente intenso en el valle de Giudicaria, en el frente de la meseta de Asiago y en la región de Col Caprile, monte Pética y monte Asolone. Al Oeste de Cavuzocherina, una concentración eficaz del fuego de nuestros morteros de trincheras obligó al enemigo a evacuar algunos elementos de trincheras. Las fuerzas enemigas, al retirarse, fueron blanco del vivo fuego de nuestras ametralladoras y fusilería, sufriendo considerables pérdidas. Durante el día, las condiciones atmosféricas fueron favorables para la actividad aérea. Tres aparatos enemigos fueron derribados, según la relación de los aviadores ingleses. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigs-wusterhausen, 11.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Se malograron intentos del enemigo de penetrar por sorpresa, y después de preparación de fuego, en la mañana del 10 de enero y al Sudeste de Ipres, en nuestras posiciones. Durante el día se desarrolló fuerte lucha de artillería en el frente de Flandes y al Sudoeste de Cambrai. Entre Moeuvres y Maroing aumentó el fuego inglés al anochecer, adquiriendo al amanecer grandísima intensidad intermitente. También hubo gran actividad por parte de la artillería francesa a ambos lados de San Quintín y en algunos sectores entre el Oise y el Aisne.

Grupo del duque Albrecht.—Aumentó la actividad entre ambos bandos al Oeste de Blamont.

Teatro oriental de la guerra.—Sin novedad.

Frentes macedónico e italiano.—Nada nuevo que señalar. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Persia y Turquía.—Zurich, 10.—Un telegrama de Constantinopla anuncia que Muzan Ul Sataneh ha llegado a la capital turca. Se designa este personaje como futuro presidente del Comité Nacional del Gobierno Provisional persa y comandante de las fuerzas nacionales persas. Muzan Ul Sataneh, acompañado de una Comisión importante de diputados, ha sido recibido por el Sultán, a quien ha dado las gracias de parte de Persia por el párrafo llamado de la Convención del armisticio entre Rusia y los Imperios centrales.

Antes de su salida para Brest-Litovsk ha visitado al gran visir Taalat pachá. Este ha asegurado al representante de Persia que Turquía cuidará de la independencia, de la integridad territorial y del desenvolvimiento del Imperio persa.

El ministro de Justicia, Hilmi bey, y Enver pachá han dado a Muzan Ul Sataneh iguales seguridades. (Agencia Radio.)

Lo que dice Kuhlmann.—Berna, 11.—En la apertura de la sesión plenaria celebrada ayer en Brest-Litovsk, Kuhlmann hizo uso de la palabra para hacer la historia de las negociaciones hechas hasta hoy. Declaró que a causa de la negación de la Entente a responder a la invitación maximalista para firmar la paz general, en adelante se concertaría solamente la paz separada. De la misma manera, los delegados de la Cuádruple se negaban a trasladar la Conferencia a otro sitio que no sea Brest-Litovsk; pero, sin embargo, por cortesía, consentirían en proseguir y firmar la paz en otra población, una vez que fuera seguro un posible acuerdo completo. Concluyó así:

«No vacilo en declarar que en las declaraciones hasta ahora conocidas del Gobierno ruso, se encuentran bases discutibles para empezar las negociaciones y nosotros estamos también dispuestos a hacerlo, desde el momento en que el Gobierno ruso envíe plenipotenciarios para este fin.»

Czernia tomó después la palabra y confirmó la declaración de Kuhlmann, insistiendo en la responsabilidad que recaería sobre los rusos si las hostilidades volvieron a reanudarse en el frente oriental.

Protesta.—El general Hoffmann, delegado militar alemán, presentó en seguida la protesta siguiente: «Tengo ante mí numerosos radiogramas y proclamas, firmados por el Gobierno ruso y por los representantes del alto mando ruso. Estos radios y proclamas contienen insultos dirigidos al ejército alemán y al alto mando alemán, e instigaciones

de carácter revolucionario, dirigidas a las tropas alemanas. Estos documentos violan indudablemente el armisticio firmado entre nuestros ejércitos. En nombre del alto mando alemán protesto con energía contra la forma y contenido de estos documentos. Los delegados militares austriacos, búlgaros y turcos se asociaron a esta protesta e hicieron declaraciones análogas. Los delegados ucranios y los delegados maximalistas se pusieron de acuerdo para discutir en conjunto todas las cuestiones que se susciten durante las negociaciones. (Agencia Radio.)

Teme Lenin que Rusia tenga que volver a la guerra.—Londres, 11.—M. Ransome, corresponsal del Daily News en Petrogrado, telegrafía:

«El miércoles, antes de marchar Lenin, ha pronunciado ante el Comité de Petrogrado un discurso respecto a la desmovilización, en el que ha dicho: «Temo mucho que nos veamos obligados a suspender la desmovilización y a prepararnos para volver a la guerra. Si Alemania y sus aliados no aceptan nuestras condiciones de paz, declararemos entonces a Alemania una guerra revolucionaria. No consentiremos jamás en una paz deshonrosa.»

«El corresponsal del Daily News añade: «Las cuestiones actualmente en estudio se dirigen sobre todo a la defensa de Petrogrado, a la posibilidad de retirar del frente Norte la artillería pesada en caso de ruptura final de las negociaciones, y en fin a establecer métodos con el objeto de restablecer rápidamente la potencia de combate del ejército. Se dice que Krilenko organiza un ejército de voluntarios, y que según avisos que se han recibido en el frente, ha dado órdenes obligando a todos los oficiales a volver a los puestos que ocupaban antes de la revolución maximalista.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El ex Presidente de Portugal en Francia.—París, 10.—Bernardino Machado llegó ayer a Burdeos, a las diez de la noche, continuando a París veinte minutos después. El tren tuvo algún retraso, y llegó esta mañana a las ocho y cincuenta y cinco.

En el avión se encontraban M. Chagas y el teniente Bernardino Machado, hijo del antiguo Presidente de la República portuguesa. El Sr. Machado no venía cansado del viaje, y ha declarado que se sentía dichoso de encontrarse en París.

«Respecto a los sucesos portugueses, sé menos que ustedes—ha dicho—, porque hace un mes que estaba en España.» (Agencia Radio.)

Roosevelt contento.—Nueva York, 10.—El discurso del Presidente ha satisfecho a todas las clases de la nación americana. Su admirador más entusiasta es Mr. Roosevelt, que ha publicado hoy la siguiente declaración: «Este discurso significa que la guerra va a continuar. Ahora cada uno de nosotros debe hacer todo lo posible para acelerar la guerra y asegurar el máximo de rendimientos con ese fin.» (Agencia Radio.)

A todas las lenguas.—Washington, 10.—Ninguno de los que han oído a Mr. Wilson pronunciar su discurso ante el Congreso puede dudar que el Presidente ha expuesto las reivindicaciones mínimas de los aliados, y que Alemania no podrá jamás obtener mejores condiciones. El Comité de informaciones políticas ha enviado este discurso, traducido a todas las lenguas, a todas las regiones de Europa. El Congreso ha hecho la acogida más entusiasta a las palabras del Presidente, que los aplausos interrumpían a cada instante, y aun le obligaron a volver a leer ciertos pasajes.

Su alusión a mister Lloyd George fué recibida con una tempestad de aplausos, que duró varios minutos. Cuando el Presidente expuso sus catorce condiciones, cada una de ellas fué frenéticamente aplaudida. Todo el Congreso se puso en pie cuando el Presidente leyó el pasaje relativo a la evacuación y a la restauración de Bélgica; pero el entusiasmo llegó a su colmo cuando el Presidente pidió la restitución de Alsacia-Lorena a Francia. En este momento el Congreso, puesto nuevamente en pie, lanzó clamorosas aclamaciones. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Suspensión del pago de dividendos.—Londres, 10.—Los Comisarios del pueblo han publicado un decreto suspendiendo el pago de todos los dividendos de las Compañías particulares y prohibiendo también la negociación de títulos antes de la publicación de las nuevas ordenanzas relativas a la nacionalización de la producción, y determinando el total de los intereses que las Compañías particulares están autorizadas a pagar. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Manifestaciones patrióticas.—Roma, 10.—Son numerosísimas y de alta significación las manifestaciones de patriotismo que se celebran en toda la península. Hasta los heridos y mutilados que se encuentran con licencia temporal o absoluta piden continuamente a las autoridades militares el ser reintegrados al frente. Sólo en Turín han llegado, hasta ahora, las peticiones de 236 oficiales y 1.368 soldados. (Agencia Radio.)

Entrega de condecoraciones.—Roma, 10.—La entrega de condecoraciones y medallas al valor, en Nápoles, a las familias de los vícti-

mas, dió motivo a una demostración patriótica, especialmente después del discurso del comandante jefe de Cuerpo. El público hizo con gran entusiasmo una calurosa demostración a los mutilados presentes. (Agencia Radio.)

La Prensa italiana y las bases de paz de Lloyd George.—Roma, 10.—El Messagero comentando la próxima reunión de los jefes de los Gobiernos aliados en París, niega que sea con el propósito de hacer un nuevo pacto de Londres; pues en ese caso Lloyd George no hubiera contestado a los negociadores de Brest-Litovsk.

El discurso de Lloyd George sobre los fines de la guerra no difiere mucho de los pronunciados por los Gobiernos de la Entente. Sin embargo, Lloyd George no mencionó en su discurso la promesa francesa a los checos y eslovacos, contra la presión austroalemana.

En su discurso, los acontecimientos de nuestra guerra quedan limitados a una fórmula genérica, y la cuestión de las regiones irredentas no figuraba en él, sino que el problema étnico está ligado al estratégico de la defensa del Adriático, que debería estar—según ha declarado ya Sonnino—fuera de toda discusión por nuestra parte y por la de los aliados. El pedir puntos de apoyo sobre la orilla opuesta de ese mar, no es expresar deseos imperialistas.

«El Messagero» se pregunta, respecto del Mediterráneo, qué política habrá que seguir, después del discurso de Lloyd George, que quiere conceder a las provincias turcas una vida independiente. En tal caso, se debe contar con Italia, para que el equilibrio existente en dicho mar no se rompa, puesto que representa para nosotros la libertad política y económica.

«El Messagero» termina expresando su fe en la lealtad de los aliados y la solidaridad, de la que estamos cada vez más seguros. (Agencia Radio.)

Requisición de la villa Pianola.—Roma, 10.—El arzobispo de Turín ha ofrecido, en su palacio, un banquete a 150 mutilados de guerra. Las autoridades civiles y militares concurren al acto. (Agencia Radio.)

Requisición de la villa Pianola.—Roma, 10.—El ministro de Marina ha requisado, para las necesidades de su departamento, la villa Pianola, situada cerca de Lucques, perteneciente a la Emperatriz de Austria. (Agencia Radio.)

Libertado.—Roma, 10.—M. Sacci, ministro de Justicia, ha concedido a Tullio Murri permiso para salir de la penitenciaría y trabajar en un establecimiento militar.

Se recordará que Tullio Murri, después de un resonante proceso, fué condenado a treinta años de prisión, por haber asesinado a su padre político, el conde Bonmartini. (Agencia Radio.)

Desvaneciendo especies tendenciosas.—Roma, 11.—Según la Prensa enemiga, en Italia hay una gran epidemia de viruela negra. Tal noticia es absolutamente falsa; las condiciones sanitarias son excelentes. La Prensa italiana hace notar con ironía las invenciones de todos los órdenes de que se sirven los austroalemanes para hacer creer a sus pueblos que Italia se encuentra en situación desesperada. Así la «Deutsche Tageszeitung», a propósito de las sesiones secretas en el Senado italiano, da la noticia de que Orlando ha anunciado la paz para 1918, cuando es sabido que el presidente del Consejo, en el Senado y en la Cámara, confirmó una vez más el propósito de Italia de resistir hasta lo último, siendo acogidas siempre sus declaraciones con frenético entusiasmo. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Contra el conde de Hertling.—Lausana, 10.—Según la Neue Badische Landes Zeitung, los pangermanistas querían ver confiadas al Príncipe de Bulow las negociaciones de paz. Lo que daría por resultado arrebatar toda autoridad al conde Hertling. (Agencia Radio.)

Crisis en Alemania.—Ginebra, 10.—El Nouveau Journal de Stuttgart anuncia que el mariscal Hindenburg es esperado en Berlín, a donde acude para solucionar la crisis. (Agencia Radio.)

La campaña contra Kuhlman.—Zurich, 10.—La crisis alemana dicta mucho de estar resuelta. El mariscal Hindenburg y el general Ludendorff son esperados hoy en Berlín, en donde deben conferenciar con el canciller Hertling. La campaña contra von Kuhlmann continúa siendo muy viva. Los pangermanistas proponen que sea reemplazado por Bulow en la dirección de las negociaciones. (Agencia Radio.)

Octavo empréstito.—Amsterdam, 10.—La Gaceta de Voss anuncia que el octavo empréstito de guerra alemán será lanzado hacia mediados de marzo. (Agencia Radio.)

Catástrofe ferroviaria.—Amsterdam, 10.—Un tren de licenciados ha chocado con otro tren entre Hamburgo y Kaiserlautern. Ha habido 25 muertos y 130 heridos, muchos de ellos de gravedad. (Agencia Radio.)

Prisioneros italianos.—Roma, 11.—Los austriacos, violando manifiestamente las Convenciones de Ginebra, han ordenado la internación de dos mujeres pertenecientes a la Cruz Roja italiana, las cuales fueron hechas prisioneras por el enemigo en el mes de octubre. (Agencia Radio.)

PROGRAMA DE LA PAZ

EXPUESTO POR WILSON

Comentarios de la Prensa italiana.—Roma, 11.—Los periódicos comentan satisfactoriamente el mensaje de Wilson, cuyo criterio democrático elogian sin reserva, y hacen notar que este mismo espíritu fué el que hizo entrar en guerra al pueblo italiano. En los círculos políticos el mensaje de Wilson ha causado asimismo inmejorable impresión; por cuanto parece destinado a deshacer el equívoco de Brest-Litovsk y obliga a los rusos a reconocer la legitimidad de los fines de guerra de los aliados y a los alemanes a descubrir sus verdaderos planes.

En cuanto a nuestras reivindicaciones, se considera que la concisión impuesta a Wilson por la naturaleza misma del mensaje debe interpretarse como reconocimiento de las legítimas aspiraciones italianas, aspiraciones que han sido admitidas y sancionadas por los aliados, y cuyos límites fueron en varias ocasiones claramente definidos. Constituyen esos extremos el programa mínimo de Italia, esencial para la integridad y seguridad nacional. Las afirmaciones antimilitaristas de Wilson son compartidas por todas las organizaciones italianas, ya que Italia ha entrado en la guerra y en ella persiste, no por motivos de conquista ni deseo de dominio, sino por la necesidad de asegurarse, con la redención de las tierras sometidas a Austria, los confines terrestres y la posición en el Adriático indispensables para garantizar su independencia. (Agencia Radio.)

Manifestaciones de Hyndmann.—Londres, 11.—Comentando las declaraciones de Wilson, Mr. Hyndmann, decano de los socialistas británicos, ha declarado lo siguiente, en una entrevista que reproduce «The Globe»: «Todo lo que el Presidente Wilson dice de Francia, de Italia, de Serbia, de Rumania, será aprobado por los socialistas y los demócratas. La declaración del Presidente Wilson referente a Polonia no es más precisa que la de Lloyd George. La cuestión de Polonia es la clave de todos los problemas territoriales en Europa. Polonia no podrá ser independiente si no se le concede una salida al mar cerca de Dantzig, y si no posee plena libertad de navegación por los ríos que atraviesan su territorio. Por otro lado, no se podrá constituir una Polonia independiente sin arrebatar a Austria y Alemania los territorios polacos, de que se apoderaron en el momento del reparto.»

Dice el «Times».—Londres, 11.—Refiriéndose a los comentarios de los periódicos italianos al discurso de Lloyd George, dice el «Times»:

«Es inevitable que el enemigo haya intentado impresionar de una manera desfavorable las declaraciones de Lloyd George. Nuestro deber, por consiguiente, es vigilar y evitar toda mala interpretación entre nuestros aliados y nuestros amigos. Los problemas que justamente interesan a nuestros amigos italianos son, como es natural, los de su unión con los pueblos de la misma raza y de la misma lengua en Austria y el de la protección del Adriático contra la dominación alemana. La seguridad del Adriático es el interés común de todos los pueblos del Adriático. Ahora bien, ninguno de estos pueblos es de raza alemana. Por lo tanto, la seguridad del Adriático no puede ser garantizada mas que por la cooperación sincera y la buena voluntad de los pueblos ribereños de Italia y de los eslavos.» (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Los japoneses en Vladivostok.—París, 10.—Dicen de Tokio que el Almirantazgo japonés ha anunciado el 9 de enero el envío de un navío de guerra a Vladivostok.

Como se recordará, una información de procedencia maximalista anunciaba el 7 que Vladivostok estaba en poder de los bolcheviques. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Los pacifistas turcos.—Roma, 10.—Se sabe por conducto diplomático que acaba de constituirse en Turquía una Liga Patriótica, cuyo secretario, Kemal Midaat bey, se halla actualmente en Suiza. El programa de la Liga es animar al Gobierno para que firme la paz y salvar a Turquía de los horrores de una guerra, a la cual ella ha sido arrastrada sin necesidad. (Agencia Radio.)

EL TORPEDEAMIENTO DEL «REWA»

Nota oficiosa.

En el ministerio de Marina han facilitado la siguiente:

«Con motivo del torpedeamiento del buque-hospital inglés Rewa en aguas del Atlántico, algunos periódicos han reflejado la duda de si en dicho buque viajaba, como delegado del Gobierno español, algún jefe u oficial de nuestra Marina de guerra. Para desvanecerla, conviene hacer constar que los jefes y oficiales de la Armada que van en los buques-hospitales ingleses sólo tienen la expresada representación mientras dichos buques realizan sus servicios en el Mediterráneo. Como el convenio establecido se limita únicamente a este mar, los delegados españoles deben desembarcar en Gibraltar, sin pasar el Estrecho, siempre que los barcos ingleses se dispongan a continuar su viaje por el Atlántico.

El Rewa no llevaba ahora, por esta causa, ningún oficial ni jefe de nuestra Marina de guerra: el que tenía designado desembarcar en el citado puerto y se encuentra actualmente en Madrid.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Siguen las manifestaciones

Levantamos ayer acta de los actos celebrados en Valencia, Málaga y Barcelona, todos ellos expresivos del malestar que se siente, como consecuencia del encarecimiento de la vida.

No se circunscriben a esas poblaciones las protestas colectivas.

En Murcia ha habido también una manifestación pública encaminada a lo mismo.

Como las de Málaga y Barcelona, ha sido un acto puramente espontáneo.

Salían los obreros de los talleres, y como movidos por un mismo sentimiento y sin mediar acuerdo determinado, dirigieron en masa a la Alcaldía, y recibidos por la primera autoridad municipal hablaron quejumbrosamente de lo que hablan hoy todos los españoles en público y en privado: de los precios de las subsistencias; del hecho de que abundan los hombres ruines que aprovechan las circunstancias actuales para enriquecerse sin escrúpulos; de las mermas en las medidas y en los pesos.

La manifestación de Murcia, como las celebradas anteriormente en las capitales ya referidas, fué pacífica. Limitáronse los manifestantes a exponer sus quejas y a aplaudir al alcalde, cuando el alcalde, con muy buenas palabras, les ofrecía remediar, en cuanto de él dependiese, las dificultades que ofrece la vida.

Hasta ahora, todas las manifestaciones que ha dado origen la complicación del problema del vivir han sido ordenadas.

¿Cuánto durará esa tranquilidad? ¿Tardarán mucho esas manifestaciones en adquirir un carácter muy distinto?

Lo tememos, y acaso nuestro temor se fundamente ya en tristes realidades.

Hoy sabemos que en Barcelona se han repetido las protestas de los días pasados, y no conocemos circunstancialmente lo ocurrido, porque el apagavoz de la censura ha puesto los medios para que no lo supiéramos.

Su rigor es prueba—al menos indicio—de que algún tumulto desagradable se ha desarrollado en Barcelona.

Diligente ha estado el Gobierno, si así es, en evitar su propagación. Otras diligencias son las que exigen las circunstancias.

No es precisamente poniendo sordina a la información como ha de conseguirse el aplacamiento del hambre.

HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de enero de 1868.—Dicen de Zaragoza que se está demoliendo el edificio donde se hallaban las oficinas del Gobierno, para luego dar principio a la edificación del palacio provincial con que aquella Corporación tiene acordado dotar a la provincia. De este modo, pues, no sólo se hace un edificio necesario, dando más importancia a la capital, sino que también se hace otra obra imprescindible, como es la de dar empleo a una porción de operarios que en las circunstancias actuales carecen de los recursos necesarios de subsistencia. (De *La Correspondencia de España*.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

La tinta de imprenta.

Barcelona, 11.—Amenaza un nuevo conflicto a los periódicos por la falta de tinta. La Casa Pi de la Serra ha notificado a la fábrica de los Sres. Lorilleux, que provee de tinta a toda la Prensa, las dificultades con que tropieza para seguir proporcionándoles el negro de humo indispensable para la confección de las tintas.

La Casa Pi de la Serra se prevé de adquirirán de las Fábricas del Gas de Barcelona; pero como éstas lo utilizan para la fabricación de fluido, no se lo pueden proporcionar ahora. Por otra parte, las fábricas del Norte de España que destilan carbón de hulla tienen contratado el alquiler que producen y no pueden ceder cantidad alguna.

La carestía del carbón.

Sigue siendo el asunto del día en Barcelona la carestía del carbón vegetal.

A pesar del acuerdo de la Junta de Subsistencias adoptado anoche, en muchas carbonerías se han resistido a vender el carbón al precio de la tasa, oponiendo una resistencia pasiva. Unos alegaban la falta de existencias, y sólo accedían a venderlo en pequeñas cantidades. Otros se negaban rotundamente, y no pocos compensaban con la falta de peso la diferencia entre lo que antes exigían y el precio de tasa.

Con tal motivo se han registrado gran número de incidentes.

Algunas carbonerías aparecieron cerradas, y otras cerraron al ver la actitud del público, en su mayoría compuesto de mujeres, promoviéndose escándalos, en los que tuvieron que intervenir los agentes.

En las barriadas populares la efervescencia, con motivo del encarecimiento de las subsistencias y del carbón, es extraordinaria.

En la calle del Olmo se ha improvisado esta mañana una nueva manifestación de mujeres,

que han recorrido algunas calles de la barriada dando voces contra los acaparadores.

En una carbonería de la calle del Parlamento el dueño se negó a vender carbón, pretextando que carecía de él. Los que fueron acudiendo empezaron a protestar y se promovió un gran tumulto. El dueño siguió en su negativa, y como algunas mujeres quisieran entrar en el establecimiento, esgrimió un arma, amenazando a la multitud. Esta, enfurecida, entró en el establecimiento y echó por tierra los serones de carbón. La oportuna llegada de la Policía impidió que el tumulto adquiriera mayores proporciones, pues el público estaba excitadísimo.

El dueño resultó con lesiones, lo propio que un vecino que salió en su ayuda.

También resultó con heridas en la cabeza una mujer.

Junto a las puertas de las carbonerías en que se expende el carbón al precio de tasa las mujeres formaban largas y pintorescas colas, que daban lugar a incidentes por la calidad y peso del combustible.

Mitin obrero.

Anoche se celebró en un local de la barriada de San Martín el mitin organizado por los sindicalistas del arte fabril, con objeto de acordar la conducta que han de seguir con motivo de las deficiencias en los servicios eléctricos, escasez de carbón y alza de las subsistencias.

No se tomó acuerdo alguno. Se pronunciaron discursos de tonos violentos, exponiendo lo difícil de la vida obrera y atacando a los acaparadores.

Se dirigieron cargos al Gobierno por la tardanza en otorgar la amnistía y su actitud en la cuestión de los sargentos.

El presidente, al resumir, dijo que los obreros no deben apurarse porque las industrias se paralicen por falta de primeras materias, que no llegan por causa de la guerra, pues los obreros deben exigir cobrar íntegros los jornales, ya que los patronos se han enriquecido por la misma causa de la guerra. Terminó apelando a la unión de todos.

La venta del carbón.

Hoy, en la mayoría de las carbonerías, se ha vendido carbón a tres pesetas en pequeñas cantidades. En algunas se han cometido verdaderos abusos.

A una mujer, en media arroba, le quitaron varios kilogramos.

En la calle del Parlamento se nota mucha agitación. Parejas de agentes de la autoridad custodiaban las carbonerías. Los guardias intervinieron en varios incidentes.

Incidentes.

Un carro de carbón fué volcado por un grupo de mujeres, por negarse el carretero a darles cuenta del establecimiento a que lo conducía.

Temores de asalto.

La descarga de carbón en el muelle se hizo con grandes precauciones, bajo la custodia de los guardias de Seguridad y Guardia Civil.

Un pañebot, que llegó con cargamento de carbón, después de estar amarrado cambió de sitio por temor a ser asaltado por las mujeres, que acudieron en grandes grupos al muelle.

¿Han asaltado los barcos?

De Palma de Mallorca ha llegado un vapor con dos mil toneladas de carbón.

Grupos de mujeres han recorrido el barrio del Hospital, calles de la Riereta y de la Cadena, obligando a los obreros a que dejaran de trabajar.

Otros grupos han recorrido las barriadas de San Martín y Pueblo Nuevo.

El gobernador, por su parte, ha tomado nota de la denuncia, diciendo que estaba dispuesto a castigarlos con todo rigor.

Hay carbón y no se transporta.

De Camprodón dicen que hay existencias de carbón; pero es imposible transportarlo por falta de comunicaciones.

También lo hay en San Felú de Codina a precio más bajo del que se vende actualmente.

Fábrica cerrada.

La fábrica de los Sres. Cirera y Humbert ha tenido que cerrar; dícese que por falta de carbón.

Los obreros, con tal motivo, están muy excitados, diciendo que el patrono dispone del carbón necesario para continuar el trabajo.

Falta de trigo.

El alcalde de Mollet ha pedido al gobernador que se le mande el trigo que tiene pedido. De lo contrario tendrá que cerrar las fábricas de harinas de aquella población.

EN ZARAGOZA

El fluido eléctrico y el alumbrado. Zaragoza, 11.—Las fábricas de electricidad han comunicado a la Prensa que desde hoy viernes no podrán servir energía eléctrica a consecuencia de las grandes heladas de estos días.

La fábrica del Gas funciona deficientemente. Continúa buscando carbón en esta plaza, exigiéndole precios elevadísimos.

Una Comisión de concejales organiza la municipalización de la venta del carbón vegetal.

Los precios de las subsistencias.

Los fabricantes de harinas han organizado con el gobernador la compra de trigos en los pueblos, a fin de evitar la subida del pan. La carne de cerdo ha subido hoy de precio; la de certero véndese a 3,20 kilogramo, anunciándose nueva alza.

EN VALENCIA

El precio de las subsistencias.

Valencia, 11.—Continúa reunida en sesión permanente la Junta de Subsistencias para la fijación del precio de las subsistencias. Presidió el gobernador.

El alcalde presentó un minucioso estado comparativo de los precios actuales con los que regían en octubre último, proponiendo se

¡NERVIOSOS!

ASÍ NO ES POSIBLE LA VIDA

Según avanza la Humanidad por el camino de la vida, está sometida a una serie de disgustos y contrariedades que producen por sí solos en los individuos desequilibrios nerviosos, y como consecuencia, gran pérdida de fuerzas y energías, que es necesario reponer a todo trance si no se quiere llegar a un estado lastimoso y a veces desesperado; esto sin contar con otros agentes que dan gran contingente de enfermos nerviosos, como son el alcohol, la lucha por la existencia, el trabajo cerebral y, en general, toda clase de excesos, que producen gran desgaste de fósforo en su cerebro, eliminado por la orina bajo la forma de fosfatos alcalinos, y como resultado, debilidad general, abatimiento y dispepsia.

Este desequilibrio nervioso trae consigo gran irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro, médula y estómago, tan íntimamente relacionados, que no es posible la impresión en uno de ellos sin que repercuta en los otros dos.

Esta irritabilidad es cada vez más intensa (si no se la contiene), hasta llegar al desequilibrio cerebral; en este estado, el individuo se hace inepto para el trabajo, la digestión es penosísima, el vientre perezoso por lo general; algunas veces diarrea, espermatorrea frecuente ó insomnio, agotamiento de fuerzas, y la vida se hace imposible, pues el individuo se encuentra impotente para todo, hasta para vivir en sociedad.

La *Neurastenia* tiene una marcha regular; se desarrolla fácilmente si se abandona.

Con la mayor frecuencia empieza por el cerebro; atormenta este órgano cierto tiempo, y pasa luego al estómago; éste sufre a su vez, se calma, y el intestino grueso se afecta; la constipación, la diarrea, las hemorragias son su consecuencia; los fenómenos intestinales disminuyen a su vez, y todo el sistema nervioso acusa de nuevo su perturbación.

Tanto los enfermos que se quejan del estómago como los que sufren de los intestinos, si no tienen diarrea, son muy estreñidos; el esfínter se contrae de tal manera, que el excremento no puede obrar sino con muchos esfuerzos, saliendo el excremento en bolas en vez de hacerlo en cilindro, como es lo normal. El paciente se desespera, y esta operación es su preocupación constante; hace uso de refrescantes, purgantes, etc.; pero ni unos ni otros tienen eficacia alguna, agravándose su situación por irritación del centro nervioso, y no se calma a pesar de que también haga uso de lavativas.

Nada como el *Nervional Mon* para evitar lleguen estos casos.

Tomado el *Nervional Mon*, entona de tal manera el sistema nervioso, que, además de devolver el apetito y sueño, facilita la digestión y regulariza el vientre diariamente, pre-

ocupación continua de estos enfermos, evitando el uso de lavativas.

Al hombre casado que tiene serios deberes contraídos;
Al soltero que ve marchita la flor de su vida;
Al hombre de negocios que ve agitada la fuente de sus ideas comerciales;

A la débil y triste mujer que se halla acobardada en su casa, sin encontrar ningún aliciente en sus paseos;

A todos estos seres desgraciados aconsejo mi tratamiento con el *Nervional* si quieren obtener una completa curación. No mido el tiempo; sólo prometo días más felices que los de la vida pasada.

Tenemos miles de cartas como estas:

Don Arturo Hidalgo, de Navahermosa (Toledo).
«Le participo que el *Nervional* me ha restablecido por completo de la debilidad nerviosa, mareos, etc.; me ha devuelto la vida, estando más bien en la eternidad.»

F. M., joven de veinticinco años, atormentado por debilidad nerviosa, espermatorrea, malas digestiones, estreñimiento y pensamientos aterradores, sin voluntad para nada, a los veinticinco días de tratamiento, dice:

«Usted, Sr. Monreal, me ha salvado con su *Nervional*; estoy muchísimo mejor, habiendo desaparecido la tristeza continua, aumentado el apetito y regularizado el vientre.»

J. G. padecía continuos dolores de cabeza, insomnio, vientre perezoso, poca voluntad para todo, sobre todo para el trabajo; empezó a tomar el *Nervional* el mes de junio. Hoy me dice que ha tomado cuatro cajas de *Nervional*, cesando los dolores de cabeza, el vientre regularizado, mucho apetito y apto para trabajar.

María N. padecía mareos, pesadez y dolor de cabeza, ganas de llorar continuamente, malas digestiones, vientre perezoso; curada con el *Nervional Mon* en poco más de un mes.

Madrid: Fuencarral, 42. Monreal; Gayoso. Arenal, 2, y centros.—Barcelona: Andreu, Uriach y Vidal y Rivas.—Sevilla: El Globo y Laraña, 4.—Bilbao: Barandiarán.—Santander: Pérez del Molino.—Coruña: Villar.—Murcia: Seiquer.—Málaga: Caffarena.—Valencia: Gamir.—Cinco pesetas caja.—Consultad dudas al autor: Monreal, Fuencarral, 42.—Por mayor: Martín y Durán, P. Martín y Casas.—Gijón: Droguería Cantábrica.—Oviedo: Ceñal.—Vigo: Baamonde.—Pedid en todas farmacias, y al autor, por correo.

fijaran los precios de las verduras y hortalizas con una rebaja de 50 y 75 por 100, según las clases.

Se acordó que fuerzas de Vigilancia auxiliar a los guardias municipales en la imposición del cumplimiento de la tasa, recogiendo cuantas denuncias se formulen por los compradores contra los que contravengan estas disposiciones, que serán multados.

También se acordó dirigir comunicaciones a los alcaldes de los pueblos inmediatos, rogándoles aconsejen a sus pueblos respectivos no dejen de concurrir al mercado de Valencia, y excitándoles, por medio de bandos públicos, en los que fijen los precios de los artículos a los que vengan a vender sus productos.

La Junta se ha ocupado también del retraimiento de los criaderos de reses, y del hecho de que los matarifes de cerdos hayan dejado de sacrificar hoy, comunicando todo esto a la Comisaría General de Abastecimientos e interesándole la autorización telegráfica para proceder a la incautación en caso necesario.

El gobernador ha telegrafiado, a su vez, al Gobierno, reflejando la exactitud de la situación.

La Junta ha autorizado la salida de las subsistencias que pueden considerarse de lujo, como los higos, la uva en cajas, etc.

ANDALUZA

Cádiz, 11.—La Compañía Transmediterránea, que tiene servicios de vapores entre Cádiz y Marruecos y Canarias, ha anunciado al comercio que la asamblea de navieros del Mediterráneo ha acordado establecer desde el 15 del corriente un 50 por 100 de recargo sobre la tarifa del cabotaje nacional, fijada en el real decreto del 20 de octubre de 1917, si para dicha fecha el Gobierno no hace que los barcos obtengan carbón a 125 pesetas tonelada.

Las Sociedades Económicas celebran reuniones para pedir al Gobierno que intervenga y evite el nuevo conflicto.

Política gaditana.

Cádiz, 11.—En las próximas elecciones lucharán en Cádiz el jefe de los conservadores locales, D. Luis Gómez y D. Sebastián Martínez de Pinillos, ex alcalde, contra el jefe de los liberales, D. Juan Gómez y D. Juan Aramburu, unidos ambos con el jefe de los reformistas, D. Manuel Rodríguez Piñero. Por Algeciras es seguro el triunfo de D. José Luis Torres; el del conde de los Andes es seguro por Jerez, y por Medina Sidonia y Grazalema, el de D. Juan Lazaga, director de los astilleros de Vea-Murgula.

Por el Puerto de Santa María lucharán D. Angel Ferrer, romanonista, el prietista D. Dionisio Pérez, el datista D. Juan Peman y el ex senador D. Ramón Carranza, maurista.

La animación electoral es grande, confiándose en que el ministro de la Gobernación hará prevalecer la legalidad.

ARAGON

Huelga solucionada. Zaragoza, 11.—Se ha solucionado la huel-

ga de hojalateros y fontaneros, concediéndoles los patronos el aumento de jornal que solicitaban.

Timo en una joyería.

Zaragoza, 11.—En una joyería de la calle de Alfonso se ha cometido un timo. El autor se titulaba doctor López, y estaba hospedado en un hotel donde recibía a algunos enfermos que iban a consultarle sus dolencias. El doctor apócrifo se ha llevado de las joyerías alhajas valoradas en 1.500 pesetas. Le acompañó un dependiente a quien hizo esperar, fingiendo que iba a la caja a cambiar un billete de mil pesetas, pero no se le volvió a ver. La Policía le busca, pero hasta ahora no ha encontrado pista alguna.

El horario de trenes.

En Calatayud se ha celebrado una asamblea a la que han concurrido representaciones de 25 pueblos. Entre otros acuerdos se tomó el de pedir el restablecimiento del horario antiguo del tren mixto. El sábado vendrá a Zaragoza la Comisión organizadora de la asamblea para visitar al gobernador y exponerle estos acuerdos.

CANARIAS

Destrozos causados por un ciclón.

Las Palmas, 11.—Se reciben dolorosas noticias de los destrozos causados en los pueblos del interior de la isla por el terrible ciclón de días pasados. En Tejada arrancó todos los almendros, única riqueza de la comarca. En la zona de Santa Lucía, no sólo arruinó casas, sino que arrancó olivos cargados de fruto en gran cantidad, causando la ruina de los agricultores. Las carreteras ofrecen triste aspecto, pues el huracán se lleva el arbolado.

La carestía del papel.

A consecuencia de la carestía del papel, algunos periódicos han reducido su tamaño.

Preso que se fuga.

Se ha fugado de la cárcel de Las Palmas el preso Pérez Santana, pero fué alcanzado. Se repiten estos hechos por las malas condiciones de la casa de vecindad donde se halla instalada la cárcel, no sólo para la seguridad de los presos, sino para la higiene, pues hasta carece de aire y de luz.

CATALUÑA

Banquete.

Barcelona, 11.—El banquete monstruo organizado por los radicales, como homenaje a su jefe Sr. Lerroux, al ex alcalde Sr. Rocha y al actual alcalde Sr. Morales Pareja, se celebrará definitivamente el próximo domingo en la Casa del Pueblo.

De elecciones.

En una reunión celebrada por el partido federal de Sabadell, se dió cuenta de una carta del diputado a Cortes por el distrito, Sr. Salas Antón, renunciando a ir en candi-

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

COMPañIA TRANSATLántICA

El vapor
«ISLA DE PANAY»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 8 del corriente enero de Barcelona, el 9 de Valencia, el 10 (eventualmente) de Alicante, el 11 de Málaga y el 13 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

REUMA CIÁTICA, ARTRITISMO CIÁTICARINA.

García Suárez.
El más poderoso disolvente del ácido úrico; alivio rápido. Curación segura.

LOS MEJORES BOMBONES y cafés son los que vende la Casa Tapinamba, Montera, 21, y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

LOS ASMATICOS aminoran su dolencia con el empleo continuado del Poliyodasa! Bascuñana tomado después de los periodos criticos.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

datura en las próximas elecciones legislativas.

VALENCIA
Los regionalistas.
Valencia, 11.—Los regionalistas llegarán el sábado por la mañana, viniendo los Sres. Abadal, Rusiñol, Soler, Massó, Bofill y otros. Por la noche asistirán a la inauguración del primer Centro valencianista. El domingo llegará Cambó, asistiendo a las once de la mañana al acto de propaganda regionalista que se celebrará en el teatro Principal, regresando por la noche a Madrid.

Los demás propagandistas catalanes permanecerán aquí dos semanas dando conferencias y mítines de propaganda electoral regionalista en diversos distritos.

El más agradable de los purgantes
TE CHAMBARD
El mejor remedio contra el ESTREÑIMIENTO

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Conflicto en puerta

Los telegramas nos hablan de haberse producido motines de mujeres, tanto en Barcelona como en Valencia. En la capital de Cataluña se registraron varios incidentes en varias carbonerías.

A la misma hora en Madrid se hacía público el acuerdo del gremio de carboneros de cerrar sus despachos a medida que se fueran agotando las actuales existencias y procurando disculparse ante el público. A la vez, la Comisaría regia de Abastecimientos hacía saber que se habían impuesto diferentes multas a dueños de despachos de carbón, por la injustificada elevación de precios.

Confiamos en que las autoridades de Madrid intervendrán en este asunto rápida y eficazmente, evitando que se reproduzcan en Madrid las protestas de Barcelona y de Valencia.

El gremio de carboneros, en la nota publicada, trata de justificar la conducta que han seguido. Para ello dicen que el carbón puede exenderse a precios más reducidos. Entonces ¿por qué razón sostienen los actuales, que elevan cada día?

Legítima es la queja contra los acaparadores y las deficiencias de los transportes.

En esta parte el público comparte la queja, por espíritu de justicia. Sin embargo, lo lógico era que hubiesen acudido a tiempo a reclamar ante las autoridades y de camino contaran al público sus gestiones para que todos supieran a qué atenerse.

En vez de hacer esto, el gremio de carboneros elevó los precios de las existencias que tenían—para valerse de la ocasión y realizar pingües ganancias—y de ahí que el público—que sufre las consecuencias—haya mostrado contra ellos esa hostilidad de que hablan en la nota comunicada a los periódicos.

El conflicto está planteado. El cierre de carbonerías anunciado creará una situación grave, que el público espera será solucionada a tiempo por la intervención inmediata de las autoridades.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Sábado 12 de enero de 1918.

Santos del día.—San Arcadio, mártir, y Santos Benito, Modesto y Victoriano, confesores.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Jesús y San Martín. A las ocho exposición de S. D. M., a las diez misa mayor, y a las cuatro de la tarde, preces, sermón y procesión de reserva.

En el Santuario del Sagrado Corazón de María, a las ocho, misa de comunión para su Archicofradía, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio.

En la capilla del Santo Cristo de la Salud continúa la novena al Santo Niño Jesús del Remedio; a las siete, ocho y doce, santo rosario y ejercicio.

En las Religiosas Mercedarias de Don Juan de Alarcón, continúa la novena al Santo Niño Jesús de la Parra. A las diez misa mayor con S. D. M. manifestado; a las cinco y media de la tarde el ejercicio, predicando el Sr. Suárez Paura, bendición, reserva y adoración del Santo Niño.

En la parroquia de Santiago, a las cinco y media de la tarde, ejercicio de la Congregación de Hijas de María, predicando el señor Paz.

En la parroquia de San Sebastián, al anochecer, en la capilla de la Virgen de la Misericordia, exposición de S. D. M., rosario, reserva y salve.

En la iglesia de las Escuelas Plás de San Antón continúa la novena a su excelso titular.

La misa y oficio divino son de la Dominica de la infraoctava de Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

HACE MEDIO SIGLO

Día 12 de enero de 1868.—Los montes públicos, entendiéndose por tales tanto los del Estado y establecimientos públicos como los de propios y aprovechamiento común, comprendían en fin del año 1865 una extensión total de 8.395.659 hectáreas, en esta forma: 5.556.992 exceptuadas de la desamortización, y 2.838.667 declaradas enajenables, pero no vendidas todavía en aquella fecha. Las provincias que cuentan mayor extensión de montes son: Zaragoza, 82.175 hectáreas; León, 619.792; Cuenca, 492.954; Ciudad Real, 379.235; Murcia, 356.874; y Lérida, 359.567. El producto de los referidos montes en el quinquenio 1860-65 fué de 59.453.364 reales anuales por término medio. (De La Correspondencia de España.)

DE LA GUARDIA CIVIL

Los dramas de la miseria. Así titula un periódico de Huelva, cuyo nombre ignora, el artículo que recordado recibí hoy por correo. En estos tiempos de dudas, recelos, evoluciones, revoluciones, renovaciones, etc., etc., debe causar más admiración que nunca la actitud seria y reflexiva de la Guardia Civil, que sin ser una reforma, ni con mucho, al desenvolvimiento de la transformación que sufre España, sigue serenamente con el cumplimiento de su deber, que no es otro que proteger personas y propiedades y hacer que se cumplan las leyes, sean quienes fueren aquellas y los infractores.

A la Guardia Civil no se la conoce aún...

Se habla de ella, unos en favor y otros en contra, por hablar. Al igual que en toda otra Corporación, hay de todo en su personal; pero como del malo se hace selección constante, queda mucho bueno, y de aquí la frecuencia de los grandes servicios.

Ved éste que relata un diario onubense: «El cabo del puesto de La Poderosa, don Juan Rivero Mena, tuvo noticias de que en una choza de la mina San Eduardo, término municipal de Aracena, se encontraba insepulto el cadáver de Manuel Aranda Díaz, sin que nadie se prestara a transportarlo al cementerio de Aracena, distante 34 kilómetros.

Dando pruebas de humanitarios sentimientos, el cabo convino con los guardias a sus órdenes hacer la obra de caridad de enterrar al difunto, a cuyo efecto adquirieron un féretro, presentándose en la choza, donde pudieron presenciar el espectáculo más doloroso que se puede concebir.

Sobre un montón de paja yacía el cadáver del infortunado Aranda, rodeado de su esposa y de sus cuatro hijos, niños de corta edad. La infeliz mujer manifestó que no había podido enterrar a su marido por falta de recursos, pues no disponía ni de lo suficiente para comprar alimentos para los niños.

Los guardias auxiliaron a la infortunada familia como pudieron, y buscaron caballerías, disponiendo lo necesario para trasladar el cadáver a Aracena.

Los 34 kilómetros que distan desde la choza hasta el cementerio fueron recorridos por los humanitarios civiles en medio de una lluvia torrencial y de un frío intensísimo.

Hechos como los que dejamos relatados, aunque se alaban por sí solos, deben hacerse públicos para honra de la especie humana, no tan perversa y egoísta como muchos dicen.

Por lo tanto, a nosotros nos parece que no estaría de más otorgar una recompensa a esos caritativos guardias.

La coetilla o latiguillo que he de poner por contra a mi artículo de hoy ya la he puesto otras veces más. ¿No caes, lector?

Pues la de... ¡Por algo el pueblo llama a la Guardia Civil benemérita!

LADERA

VIEYRA DE ABREU

Ayer tarde, a las tres, se ha verificado el entierro de quien fué en vida amigo nuestro estimadísimo Carlos Vieyra de Abreu.

Era éste jefe de Administración de Hacienda pública, habilitado del personal de la Subsecretaría de este departamento ministerial, y desde hace muchos años venía encargado de la secretaría política del ex presidente del Congreso Sr. González Besada, quien sentía por Vieyra de Abreu un afecto grande en extremo. Bien es verdad que a Vieyra le querían cuantos le trataban.

Concurrían en él condiciones excepcionales. Era cultísimo, de una modestia exagerada y de una bondad de carácter ilimitada.

Así se explica que su muerte haya sido sentidísima, y de ello ha dado vivo testimonio el entierro.

Ha sido presidido éste por el ilustre hombre público Sr. González Besada, y en el duelo que era muy numeroso, figuraban senadores, ex diputados, casi todos los directores generales de Hacienda y una representación tan lucida como nutrida del personal de éste, principalmente de la Subsecretaría.

Descanse en paz el amigo cariñoso y acepten su viuda e hijos la expresión de nuestro más sincero pésame por la irreparable desgracia que han experimentado.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA)

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

CON PLUMA AJENA

LA TASA DEL CARBON

Dice El Liberal, y estamos en absoluto conformes, lo siguiente:

«La real orden que antecede, lejos de normalizar la situación la complicará mucho más, porque si el abastecimiento era difícil cuando sólo se distinguía entre grande y pequeña industria, ahora no habrá quien descifre el galimatías que se plantea en los artículos del tercer al noveno de la flamante disposición oficial.

El carbón debe tener precio único, según calidad, aplíquese a lo que se aplique, porque si se recarga la tasa del de las industrias privadas, los productos de éstas experimentarán el alza correspondiente a ese recargo.

Además, ha de procurarse que los mineros no tengan motivo para difamar el precio de los pedidos; y ni se debe dar lugar a que se resistan o se nieguen a despachar los bonificados, ni es justo que de una misma pila de carbón se venda veinte por ciento más barata la tonelada, si es para dependencias oficiales, porque la calefacción de un ministerio no es tan necesaria como el hogar en que se condimentan los alimentos del empleado y de su familia.

Con ser muy censurables esas distinciones, que sólo pueden dar por resultado el aumento de la confusión reinante, mucha mayor censura merece la determinación de la tasa, porque aumenta en proporción muy grande el precio de la mercancía, que ya era sobradamente remunerador, en la que en diciembre de 1916.

El colega tiene más razón que los santos. Eso, no es otra cosa que embrollo y parcha-lidad.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

CASA REAL

Su Majestad el Rey recibió en audiencia a los señores siguientes:

General D. Pedro Caravaca, coronel don Manuel Quirós, D. Antonio Bonta y vizconde de Val de Egro; capitanes D. Ramón Aguirre, D. Francisco Pellicer, D. Manuel Hernández y D. Juan Salafranca; médico primero D. Alberto Fumagallo, teniente de navío D. Rafael Estrada, capitán conde de Sanmazzaro y viuda del coronel de Artillería señor Echanove, acompañada de su hijo, soldado de cuota.

Cumplimentaron a S. M. la Reina la marquesa de Hinojosa, D. Paz Serrano de Ochoa y D. Luis Richi y señora.

Después de poseionarse del cargo de decano de la Grandeza de España, ha ofrecido el marqués de la Mina sus respetos a S. M.

Sus Majestades y Altezas asistieron anoche a la función del teatro Eslava.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

REAL ORDEN DE HACIENDA

SOBRE EL INQUILINATO

«Excmo. Sr. Vistas las reales órdenes comunicadas por ese ministerio con fecha 15 de abril de 1916 y 7 de noviembre de 1917, interesando de este de mi cargo una disposición de carácter general, en el sentido de que las clases e individuos de tropa y militares del Ejército que con arreglo a la legislación vigente habitan fuera de los cuarteles se consideren comprendidos en la excepción que determina el artículo 83 del reglamento de 29 de junio de 1911, respecto del arbitrio municipal sobre los inquilinatos:

Considerando que aunque en la excepción para el pago de dicho arbitrio, que determina el número 1.º del reglamento citado, no se expresa la de las clases e individuos de tropa, se debe estimar que están comprendidos en la frase que la disposición emplea de «las fuerzas del Ejército de tierra y mar», porque estas fuerzas están constituidas y forman un elemento principalísimo de ellas los individuos y clases de tropa que dentro del Ejército no tengan la consideración de jefes y oficiales;

Considerando que la real orden de 29 de julio de 1911, que interpretando el reglamento hizo extensiva la excepción del arbitrio sobre el inquilinato a los generales, jefes y oficiales del Ejército, implícitamente demuestra que la excepción del artículo 83 del reglamento alcanza y se refiere a las clases de tropa, pues de otra suerte no tendría contenido alguno esa disposición reglamentaria, toda vez que refiriéndose a las fuerzas del Ejército tenía que hacer relación a esas clases e individuos de tropa, ya que por la real orden citada se interpretó que comprendía a los jefes y oficiales; y

Considerando que además no sería justo ni equitativo que las clases más necesitadas del Ejército no gozaran de la excepción que alcanza a sus jefes, cuando el fundamento es el mismo para unos y otros, y tiene, respecto de los primeros, la mayor fuerza de referirse a los que generalmente disfrutan de menor posición económica, y más si se tiene en cuenta el escaso número de individuos de tropa que habitan fuera de los cuarteles y establecimientos militares, y la escasa importancia de los alquileres de sus viviendas, que es la base para la imposición del arbitrio municipal de inquilinato,

S. M. el Rey (Q. D. G.), de conformidad con lo propuesto por la Dirección General de Propiedades e Impuestos; de acuerdo con lo informado por la de lo Contencioso del Estado, ha tenido a bien disponer que se interprete el artículo 83 del reglamento de 29 de junio de 1911, número 1, en el sentido de que comprende la excepción que establece a los individuos y clases de tropa que habitan fuera de los cuarteles.—Ventosa.»

El disparo del Casino

¿Ha sido casual?

Anteayer publicamos la noticia de un suceso muy extraño ocurrido en el Casino de Madrid a las siete de la tarde del pasado miércoles. No se ha hablado en el aristocrático círculo de otra cosa durante todo el día de ayer y de hoy. La Policía ha practicado indagaciones, y son muy curiosas las incidencias que del hecho conocemos.

Como es sabido, el miércoles, a las siete, se hallaban varios socios del Casino sentados tras una ventana del salón del piso entresuelo que da a la calle de Alcalá, frente a la Equitativa. De pronto se oyó un chasquido en el cristal y se vio que un proyectil le había atravesado, dejando la pequeña huella de un agujerito, producido, indudablemente, por una bala de un calibre no superior a seis milímetros.

El revuelo que se produjo en el Casino no es para describirlo. Actuaron todos los socios que allí había, y empezaron a buscar el proyectil; pero éste no apareció por parte alguna.

Después surgieron los comentarios sobre el sitio de donde podía haber partido la agresión, autor de ésta, etc., etc.; pero nada pudo ponerse en claro. Se habló de que se había despedido a un criado días antes y de una probable venganza; pero la Policía ha comprobado que no hubo tal despedido. Todo el mundo creyó en los primeros mo-

mentos que el disparo fué hecho desde la acera de La Equitativa y desde la calle, por lo tanto; pero después, el comisario Sr. Fernández Luna, que personalmente estuvo en el Casino, observó detalles muy curiosos en la huella del proyectil, que rectifican la primera impresión.

El agujero presenta la dirección de arriba a abajo, porque el proyectil ha dejado una huella en el cristal en dicha dirección, perfectamente visible. Es como si se hubiera raspado con una lima, que hubiese dejado una porción del cristal como esmerilada, efecto producido por el rozamiento del proyectil.

Como la luna es muy gruesa y el cristal no se ha estriado, se calcula que el arma tenía gran penetración, por lo cual, ó se trata de una pistola moderna de pequeño calibre ó de una carabina.

Así, se puede considerar que el disparo fué hecho desde un balcón de alguno de los edificios situados enfrente del Casino, y es lógico considerar que se trata de un disparo casual que se le escapara a alguien que estuviera examinando un arma en ocasión de tener el balcón abierto, toda vez que la Policía, que ha practicado detenidísimas investigaciones en todas las casas de enfrente, no ha encontrado ninguna huella acusadora del sitio de donde hubiera podido salir el proyectil.

Por cierto que ha ocurrido un incidente cómico.

Después de buscar inútilmente el proyectil por todas partes, un socio del Casino, que es ingeniero y que se pasó ayer dos ó tres horas mirando a las paredes y al techo para dar con él, exclamó de pronto muy contentó:

—¡Ahí está!

Acudió todo el mundo, y, en efecto, en el sitio que indicaba el ingeniero, que era el capitel de una columna, se veía algo metálico, cilíndrico y de escaso diámetro que indudablemente era el proyectil.

Un agente de Policía, que está encargado de este servicio, fué llamado por teléfono y acudió rápidamente. Al oír que la bala estaba clavada cerca del techo se sorprendió grandemente, toda vez que la huella le había indicado antes otra dirección; pero ante la realidad de los hechos se tuvo que conformar resignadamente.

Audió un carpintero, que se subió a una escalera, y con todo cuidado y delicadeza para no deformarle, tiró del proyectil con unos alicates. Estaba agarradísimo... Por fin al tercer tirón salió completamente... pero no era proyectil; era un clavo de siete centímetros de largo!

El ingeniero fué abucheado, y sonriendo tuvo que confesar su fracaso.

En tanto, el proyectil sigue sin aparecer. Parece que se lo ha tragado la tierra...

DE LA EMBAJADA INGLESA

CARTA DE SIR HARDINGE

El embajador británico, creyendo oportuno destruir una especie insidiosa, nos ruega la publicación de la carta siguiente:

«Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Un amigo mío español, muy conocido en la sociedad madrileña, comentando ayer mi reciente respuesta a la publicación de un periódico germanófilo sobre supuestas conspiraciones de embajadores aliados con jefes españoles del partido conservador, para provocar motines en el ejército, no dijo que una de las razones de aquella leyenda era mi supuesta complejidad, siendo ministro en Lisboa, en la revolución portuguesa de 1910, y quedó sorprendido al saber que en aquella fecha no estaba todavía en Portugal.

En efecto, no fui a Lisboa hasta más de un año después de la revolución, cuando todas las grandes Potencias, incluso Inglaterra y Alemania, habían convenido de común acuerdo reconocer simultáneamente a la nueva República portuguesa, a la que fui después acreditado como ministro. Desempeñaba el mismo cargo en Bruselas en el momento en que estalló dicha revolución, y no conocía entonces ni a un solo político portugués.

Le ruego me perdone la molestia que le puedan causar explicaciones personales; pero como estas calumnias se han empleado, según parece, por los enemigos de Inglaterra para desacreditar al Gobierno Real, así como a mi propia persona, creo conveniente contradecirlas. Se han propagado sin mayor fundamento muchas célebres tradiciones históricas, todavía repetidas, como las últimas palabras de Pitt: «Querida patria, en qué estado te dejo»; y la del grito heroico de Cambronne: «La garde meurt mais ne rend pas». Es verdad que estubo Cambronne en Waterloo, y gritó algo, aunque no fué eso; y que Pitt, al morir, habló, no de la patria querida, sino de su deseo de comer un pastel del célebre cocinero Bellamy; pero no estubo entonces en Lisboa me era imposible siquiera decir, mucho menos hacer algo allí, relacionado con los acontecimientos de 1910.

Queda de usted atento seguro servidor q. b. s. m., Arthur Hardinge.
11 de enero de 1918.»

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Fomento.—Concediendo la gran cruz del Mérito Agrícola a D. Segundo Cuesta.

—Autorizando al ministro de Fomento para moderar la elevación de fletes en el transporte de mercancías sujetas a tasa ó destinadas al suministro de la Administración pública.

Instrucción pública.—Declarando incorporada a las enseñanzas del Estado la Escuela Superior de Bellas Artes de Valencia y la de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona.

—Nombrando, en ascenso de escala, jefe de primera clase del Cuerpo facultativo de Estadística a D. Miguel Cuesta y Alama.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Transportes marítimos.—Cuando recibió el ministro de Fomento a los periodistas, comenzó por excusarse de hacerlo más tarde de la hora acostumbrada, por haber estado presidiendo nuevamente la reunión del Comité de tráfico marítimo, tratando en esa reunión de la fijación de fletes para diversos productos y de la intensificación del tráfico nacional.

Dos decretos.—Había después de los reales decretos puestos a la firma del Rey, diciendo que uno se refiere a la concesión de la gran cruz del Mérito Agrícola al ingeniero D. Segundo Cuesta. Se trata de un expediente anterior, en virtud de un replanteo importante, que con arreglo a la ley tenía el interesado derecho a un premio en metálico; pero por tratarse de un funcionario del Estado se creyó mejor darle una recompensa honorífica.

El otro real decreto, en su parte dispositiva, dice así:

«Artículo único. Cuando se trate de transportes de mercancías indispensables para industrias proveedoras de la Administración, ó de Empresas concesionarias de servicios públicos tarifados, el ministro de Fomento, con propuesta del Comité de Transportes Marítimos, moderará la elevación de fletes hasta el límite en que lo juzgue necesario para que el encarecimiento de las mercancías se mantenga dentro de los precios de suministro ó de tarifa, según los respectivos casos.»

Añadió el Sr. Alcalá Zamora que se trata de evitar que aquellos servicios tarifados, que, por tanto, no pueden elevar los precios determinados en favor público, tengan que sufrir el encarecimiento de los productos que necesitan, así como también se trata de evitar que pueda sufrir perjuicios el Estado si no se atiende a evitar la elevación de precios a los productos que tiene contratados.

El carbón.—En cuanto a la Fábrica del Gas de Madrid, dijo el ministro de Fomento que había enterado al alcalde de la llegada al puerto de Alicante del vapor «Mamburá» con carbón para la Fábrica del Gas de Madrid, y había comenzado la descarga.

Que los días 8 y 9 habían salido de La Robla 27 y 28 vagones, respectivamente, y que el delegado regio le comunicaba en telegrama, que de Asturias para el mismo destino, entre los días 6, 7 y 8, habían salido 820 toneladas de carbón, y procurará en lo sucesivo enviar 250 toneladas diarias.

También comunicó el delegado el envío de carbón para las fábricas de gas de Valladolid, Burgos y León.

Una rectificación.—La nueva implantación de servicios marítimos, que con carácter interino autorizó el ministro de Fomento, tiene como fundamento la unánime petición de los intereses de Canarias, que creyeron ver en los nuevos servicios medios facilitadores a su riqueza frutera, amenazada y empobrecida.

No figura en ninguno de los itinerarios el puerto de Marsella, y por lo tanto no debe ser admisible la supuesta comunicación marítima entre Casablanca y Francia. En los servicios autorizados están incluidas las plazas africanas de la soberanía española.

Finalmente, el carácter interino de la implantación justifica toda reclamación y motivar en su día las rectificaciones a que haya lugar.

Enfermo.—Por encontrarse enfermo ha dejado de concurrir a su despacho oficial el jefe del personal del ministerio de Fomento, D. Domingo Paramés.

TOROS Y TOREROS

La desgracia ocurrida al periodista catalán Miguel Moliné (Caricias) inspiró a sus compañeros de profesión la idea de organizar algún beneficio que mejorase su adictiva situación.

Como no pudo verificarse una novillada de éxito seguro, el Sr. Amézola, haciendo suya la promesa de su antecesor, D. Julián Echevarría, entregó al mencionado periodista la cantidad de 500 pesetas.

Belmonte le hizo, además, un donativo de cien pesetas.

—En Barcelona habrá espectáculos taurinos antes que en la villa y corte. La Plaza de las Arenas inaugurará su temporada el día 2 del próximo febrero, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, lidiando seis buenos mozos de D. Graciliano Pérez Tabernero los aplaudidos diestros Nacional, Bernardo Caselles y Domínguez. Al día siguiente se presentarán los toreros cómicos Charlot's, Llapisera y su botones.

La Plaza de la Barceloneta empezará quince días más tarde, estoqueándose seis toros de Palha por las cuadrillas de Larita, Pastoret y Manolète II.

La Plaza Monumental también abrirá sus puertas el día 17; pero hasta ahora no se sabe nada del cartel inaugural.

—En las dehesas de Salamanca está entrando ahora un muchacho que, según los que le han visto, tiene un gran porvenir en el arte taurino. Es el hijo del antiguo espada Chicuelo, y el joven principiante ya toró el año pasado algunas novilladas. En el presente ha sido contratado por varias Empresas, figurando entre ellas las de San Sebastián, Tejares, Béjar, Cáceres y Salamanca. En la tienda de las reses de la Viuda de Angoso toró muy bien algunas vacas bravas.

—Las corridas que se verifiquen en esta temporada en la Plaza de Linares serán a base de Joselito, Belmonte y Camará. En el cartel de alguna de ellas figurará Paco Madrid, matador de toros que tiene, como en la mayoría de las Plazas andaluzas, un buen cartel.

P. ALVAREZ,

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas, después de su despacho con el Rey, se trasladó al ministerio de Estado, en donde le visitó el Sr. Salvador (D. A.), quien fué á despedirse; pues se propone pasar, lo que resta de invierno crudo, en Málaga.

Después recibió á los periodistas, y al advertir que no sumaban éstos un número tan crecido como lo era en estos últimos días, relacionó la disminución con la temperatura, diciendo que había descendido la temperatura política tanto como la columna termométrica.

Anunció que en el próximo Consejo de ministros serán examinadas las medidas para procurar la mayor verdad en la emisión del sufragio, informando sobre ello los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

No tenía aún resuelto si á eso se dedicará un Consejo extraordinario, aunque orela más verosímil, teniendo en cuenta otras atenciones perentorias, que no habrá Consejo de ministros hasta el miércoles próximo, y en ese será cuando el Gobierno aborde la expresada cuestión.

Aludió el Presidente á denuncias que acoge la Prensa acerca de las señales luminosas que se suponen hechas desde las rías bajas de Galicia, sin duda en inteligencia con submarinos que navegan por las proximidades á aquellas costas.

Se adoptarán medidas y haráse una información escrupulosa; y si los hechos que se denuncian resultaren ciertos, serán castigados los autores de los mismos con la mayor severidad.

CALMA POLITICA

Es grande la que se ha iniciado en los círculos políticos con la publicación del decreto de disolución.

Ha podido advertirse la ausencia ayer tarde de no pocos ex diputados, que hasta ayer vinieron siendo contortulios cotidianos del salón de conferencias, y que, para aprovechar el carnet, han marchado á sus distritos antes de que éste quedara anulado como consecuencia de la publicación del decreto en la «Gaceta».

Ayer tarde quedó constituida en el Congreso, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, la Comisión permanente que ha de continuar al frente de dicha Cámara entretanto se elige nuevo Parlamento.

D. PABLO IGLESIAS

Ha visitado al jefe del Gobierno el jefe del partido socialista.

La visita del Sr. Iglesias al Presidente ha tenido idéntico objeto que otras hechas anteriormente. El de formular varias reclamaciones motivadas por cierre de Sociedades obreras y algunos actos gubernativos.

LAS SUBSISTENCIAS

Entre los concurrentes al salón de conferencias del Congreso los comentarios han girado principalmente sobre los telegramas de Barcelona y Valencia que publica la Prensa, dando cuenta de la aplicación de la tasa á los artículos de primera necesidad.

En ambas capitales es aplicada la tasa con rigor, imponiéndose para ello el pueblo con su actitud.

En Madrid, el pueblo no ha obligado aún á las autoridades, ni á los acaparadores, ni á los industriales codiciosos y poco escrupulosos, á que cumplan con sus respectivos deberes. Este es el comentario que se hacía, al propio tiempo que se recordaba lo hecho un día por el pueblo madrileño, que impidió una subida que trataban de hacer los tahoneros en el precio del pan.

Y la pasividad de quienes nada hacían en esta corte por evitar lo que un día y otro está ocurriendo y que denuncia la Prensa, sin conseguir que aquélla cese, es un estímulo, desgraciadamente, para la repetición de sucesos pasados.

CONFERENCIA ECONOMICA

El embajador de Francia, acompañado de dos agentes comerciales franceses, ha conferenciado ayer tarde con el ministro de Hacienda.

MAS SOBRE TARRAGONA

El Presidente del Congreso, Sr. Villanueva, ha facilitado ayer tarde á la Prensa los siguientes telegramas:

De Tarragona (deposítado el 10): «Presidente Congreso.—Diputado Veciana, con ligereza imperdonable y sin pruebas ninguna clase, se atreve á afirmar falsamente en telegrama á V. E. que dignísimo agente consular francés en Tarragona ha coaccionado varios concejales para elección alcalde, y que coacción obedece influencias Lliga Regionalista. Como diputado español y de la Lliga Regionalista, protesto energicamente de las falsas imputaciones diputado Veciana, correligionario cónsules Alemania, Austria-Hungría y Turquía, que son concejales Ayuntamiento Tarragona. Votos secretos en elección alcalde alejan incluso posibilidad coacción, mayormente cuando uno de los supuestos coaccionados es cónsul Italia y Portugal.—Antonio Albaladejo.»

De Tarragona (deposítado el 11): «Presidente Congreso.—Como presidente Lliga Regionalista Tarragona, acuso diputado Veciana de calumniador al achacar á entidad mi presidencia intervención extranjera en constitución Ayuntamiento esta ciudad. La acusación indigna sin pruebas está atada moralidad y mentalidad de ese diputado español, correligionario cónsul alemán, que es concejal de este Ayuntamiento. Lliga Regionalista no cree sean ciertas coacciones y amenazas denunciadas, y rechaza indignada hayan provocado intervención cónsul francés, que nunca ni por nada toleraría. Suplico pronto y merecido castigo calumniadores, que preparan tablado electoral á costa seriedad y prestigio de nuestra España.—Rabada.»

De Tarragona (deposítado el 11): «Presidente Congreso.—Subsistiendo presión Consulado francés, y careciendo concejales garantías aseguran libre emisión voto, alcalde, evitar alteración orden público y agravación conflicto, vista excitación popular, sus-

pendido sesión debía celebrarse hoy. Única solución exige dignidad Tarragona es destitución agente consular para desvanecer amenaza extranjera.—Antonio Veciana.»

HUELGAS SOLUCIONADAS

Toledo, 11.—Se ha solucionado la huelga agrícola de Val de Santo Domingo, reanudándose las faenas del campo.

Zaragoza, 11.—Se ha solucionado la huelga de obreros fontaneros y hojalateros.

EL DIRECTOR DE OBRAS PUBLICAS

Para Medina del Campo, y con objeto de visitar el lugar de la catástrofe de Campillo, ha marchado el director general de Obras públicas, Sr. Barcala, acompañado del ingeniero jefe de la división.

SANCIONES ELECTORALES

Ya ayer, en su conversación con los reporteros, apuntó el señor Presidente del Consejo algo acerca de los propósitos del Gobierno en cuanto á purificar la emisión del sufragio.

Según nuestros informes, esa cuestión fué abordada en principio en el último Consejo de ministros y hasta llegó á entrarse en el examen de varios de sus aspectos.

Ya en aquella reunión los señores ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia quedaron encargados de estudiar los extremos relativos á la usurpación de nombre y al soborno, y al Consejo próximo, en que volverá á ocuparse el Gobierno de esa importante cuestión, llevarán las debidas ponencias proponiendo aquellas sanciones que estimen pertinentes.

Desde luego podemos anunciar, que entre otras medidas que el Gobierno está dispuesto á tomar, figura la de hacer efectivas, cosa que aún no se ha hecho desde que está vigente la nueva ley Electoral, las sanciones que la misma establece para aquellos que en las próximas elecciones generales dejen de emitir sus votos.

ACTITUD PLAUSIBLE

Con el jefe del Gobierno y el señor ministro de la Gobernación ha conferenciado el alcalde de Madrid, acerca del conflicto con que amenaza al vecindario el gremio de carboneros de Madrid.

Indudablemente que la primera autoridad municipal de esta corte quiso conocer la actitud del Gobierno, para el caso de que ante la necesidad de hacer frente á dicho conflicto, no bastara solamente la acción municipal, sino que fuera precisa también la ayuda del Estado.

Nos consta que el Sr. Francos Rodríguez conoce claramente cuál es el criterio del Gobierno en asunto tan importante.

Entre una imposición intolerable de una clase industrial, y el interés legítimo de un pueblo, hay resultadamente que defender á éste. Creemos que en estos ó parecidos términos se ha expresado el jefe del Gobierno hablando con el alcalde.

Este habrá de hacer un trabajo de exploración, encaminado á conocer concretamente cuáles son los verdaderos propósitos que animan á cada uno de los individuos que componen el gremio de vendedores de carbón al detall, para saber si en efecto están dispuestos á continuar abasteciéndose de carbón para su venta al público, ó á cerrar sus establecimientos, agotado que hayan sus actuales existencias; bien entendido que ese trabajo de exploración habrá de hacerse por los delegados del alcalde, que serán, como es natural, los tenientes alcaldes, en forma que no represente la más insignificante presión para los expresados industriales.

Una vez que ese trabajo haya sido hecho y el resultado confirme la inminencia de un conflicto, por el Ayuntamiento habrá de procederse con toda rapidez en la adopción de medidas, bien seguro de que el Gobierno no le abandonará, en cuanto su acción tienda directamente á la defensa de los intereses del vecindario.

Aparte de los medios sobrados con que el Ayuntamiento cuenta para hacer frente á un conflicto de esa naturaleza, habría de contar con el apoyo del Gobierno, que no repararía en darle toda clase de facilidades.

Con esto decimos bastante. Si alguien cree coaccionar al Gobierno con la adopción de determinadas actitudes en la próxima contienda electoral, se equivoca.

Una pérdida de puestos en la candidatura monárquica por Madrid, no es cosa que pueda asustar al Gobierno. Además, la defensa verdad de los intereses del vecindario inclinará á muchos á estar al lado decididamente de quienes impiden que les roben y exploten.

Ya lo sabe el Ayuntamiento. Para poner término inmediato al conflicto en puerta, cuenta con la decidida ayuda del Gobierno.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

La escasez de gasolina

El secretario fundador de la Real Sociedad Automovilista Sevillana, D. José María Piñar y Pickman, entregó anteaer al comisario general de Abastecimientos, D. Luis Silvela, una instancia, en la que solicita la tasa del benzol y la expedición por el Estado de la mezcla ó sustitutivo que resulta más práctico hasta ahora, á base de dicho carburante y alcohol.

El Sr. Silvela expuso á dicho Sr. Piñar un trabajo que tiene hecho sobre el mismo asunto, del que se espera que, llevado á la práctica, solucionará el conflicto hasta ahora planteado por la escasez de esencia, toda vez que se viene demostrando que, con ligerísimas modificaciones en los carburadores, puede emplearse con buen resultado el sustitutivo mencionado.

Muy buenos proyectos tiene el Sr. Silvela sobre este importantísimo asunto, y mucho será de celebrar que pronto encuentre oportunidad de llevarlos á la práctica, evitando la agravación del conflicto producido por la carencia casi absoluta de esencia, que aun elastiéndose en su consumo, como se viene haciendo por dicho organismo con una restricción verdaderamente energética, habrá esencia para muy poco tiempo.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«A TIRO LIMPIO»

Infanta Isabel.—Sin necesidad de asunto de gran novedad ha compuesto López Pinillos una deliciosa obra en tres actos que ayer tarde se estrenó en el teatro Infanta Isabel y que obtuvo un éxito lo bastante ruidoso para que el público madrileño se determine á arrostrar el frío y la oscuridad en noches venideras, seguro de que verá recompensado su sacrificio. Tiene la obra la suficiente fuerza ascensional para dominar fácilmente la cuesta de enero, que no es pequeña empresa en las actuales circunstancias.

Se trata de una comedia andaluza, cuya acción se inicia y se desarrolla, en gran parte, en una zapatería de Sevilla. Este solo intento del autor despertó ya en el auditorio una viva curiosidad, que aumentó al final del primer acto, algo monótono y frío, debido á la pereza del autor por entrar en el nudo de la obra, que realmente no empieza á desarrollarse hasta la mitad del acto segundo. Ha querido el Sr. López Pinillos diluir en tres actos acción que en dos hubiera intensificado más el éxito, á nuestro modestísimo juicio; pero, por otra parte, su propósito ha evidenciado que cuando se posee robustas dotes literarias, imaginación fértil, espíritu de observación, temperamento artístico, en una palabra, pueden acometerse las más difíciles empresas, seguros de un éxito tan considerable como López Pinillos obtuvo ayer tarde.

El léxico que emplean los personajes de *Parmeno* es un léxico andaluz, nada acomodado á las galanuras del teatro de los Alvarez Quintero, más rudo, más crudo, evidentemente con mayor sabor de realidad. ¿Más bello? Esto no lo discutiremos. Si es cierto que los personajes de *A tiro limpio* hablan como se habla en muchos lugares de Andalucía y que sus giros proceden de las fuentes más puras del habla popular de aquellas tierras, nos detenemos un momento ante el temor de elegir el rasgo de llevar al teatro algún concepto no ya atrevido, sino disonante indiscutiblemente.

La comedia tiene dos actos muy graciosos y un tipo—Juan Chiclaná—pintado con mucha fortuna. Está escrita por el procedimiento rudo, casi violento de casi todas las obras de *Parmeno*. Todo el espíritu de la comedia parece condensarse en el título *A tiro limpio*. Merece verse.

La labor de Rafael Ramírez fué digna de los mayores encomios. Alarcón estuvo graciosísimo, y muy bien Mercedes Pardo, á quien hemos de ver en el teatro acometer con fortuna serias empresas, porque van quedando muy atrás, con ser de recuerdos tan lisonjeros, aquellos tiempos de damita de Lara. Maximino, muy cómico en un corto papel. El telón se alzó muchas veces en el segundo acto y al final de la obra.

«LA SOMBRA TRAGICA»

Price.—Rambal, con sus agueridas tropas policíacas, se dedicó anoche á la persecución de una sombra trágica y á la busca de un documento que al fin de la obra debe estar más manoseado que el clásico chocolate elaborado á brazo.

El dramón policíaco estrenado en Price es de análogo corte y patrón que los representados durante la brillante temporada que lleva Rambal en este teatro. Hay escenas que tienen alguna languidez; pero como al fin y al cabo el público se distrajo durante los cuatro actos, y quedó cumplidamente satisfecho el apoteogno de esa cuestión es divertirse, cuando terminó la obra—después, naturalmente, del imprescindible gasto de pólvora, robos, complotos de espías, señoras infieles, escenas á oscuras y otras bromas de salón—mostraron todos los espectadores su agrado, sin necesidad de que el padre Benito tuviera que obligar á que sus *claqueurs* hiciesen finigranas al palmoatear.

La compañía Rambal se trasladará con armas y bagajes—nunca mejor dicho que ahora—al teatro Cervantes, ganando mucho en condiciones acústicas, porque en Price muchas cosas no se oyen, y hay que adivinarlas.—P. Alvarez.

GACETILLAS

Real.—Hoy sábado, á las ocho y media de la noche, y en función correspondiente al turno segundo, tendrá efecto la reapertura de este teatro con la primera audición en la temporada actual de la ópera de Wagner, *Tristan é Iseo*.

Enormes son la impaciencia y la curiosidad del público por escuchar la partitura wagneriana; pero desde luego puede asegurarse que ha de quedar satisfecho cumplidamente de su desempeño, toda vez que en el mismo tomarán parte artistas de tanta fama y valla como Ester Mazzoleni, Elvira Casazza, Catulo Maestri, Rossi Morelli y Masini Pieralli.

La orquesta será dirigida por el maestro Guarnieri.

Mañana domingo, á las cinco de la tarde, y en función de abono de tardes, correspondiente al turno primero, se verificará la primera representación de la ópera de Thomas, *Hamlet*.

Interpretada por artistas tan eminentes como Mercedes Farry, María Capuana, Armando Crabbé y Quinzí Tapergi, seguramente que *Hamlet* dejará una gratísima impresión en cuantos la escuchen.

El maestro Saco del Valle dirigirá la orquesta.

Princesa.—Habiéndose agotado desde primera hora las localidades para las representaciones verificadas hasta hoy de la comedia de Muñoz Seca *El último pecado*, se ha dispuesto abrir la venta para las dos funciones que se celebrarán el domingo, y en las que se pondrá en escena tan celebrada obra. Dichas representaciones empezarán á las cinco de la tarde y nueve y media de la noche, y en esta última, por ser domingo, día de la semana que la Empresa dedica á función popular, se

pondrá en escena *El último pecado*, por vez primera á precios populares.

Español.—El domingo, y á instancias de numerosos público que no pudo adquirir localidades para la representación del divertidísimo disparate *John y Thum*, se pondrá en escena en sección especial, á precios económicos, á las cuatro de la tarde. A las seis, la bellísima comedia en tres actos *La alcaidesa de Hontanares* y *John y Thum*, y por la noche, á las diez, en función popular, á precios populares, la admirada tragicomedia en tres actos *El pueblo dormido*.

Comedia.—Hoy sábado, segundo baile de máscara de abonados, de una y media á la madrugada.

El domingo, á las cinco de la tarde, se pondrá en escena la comedia *Los íntimos*.

Por la noche, en función popular, á precios populares, *Los íntimos*.

El lunes no se celebrará función de moda, representándose en popular, á precios populares, *Los íntimos*.

El martes 15 se verificará el estreno de la comedia en tres actos *Papillon*, original de la Srta. Fernanda Melgarejo de Valarino, traducida del francés por D. Jacinto Benavente, con el siguiente reparto: *Papillon*, Srta. Jiménez; *Madame de Silanol*, Srta. Carbone; *La condesa*, Srta. Martínez; *Lina*, Srta. Redondo; *Julia*, Srta. Villa; *Lucía*, Srta. Jiménez (J.); *El duque de Rivancour*, Sr. Bonafé; *El barón Humberto*, Sr. Asquerino; *El príncipe Estargue*, Sr. González; *El marqués de Aquirande*, Sr. Riquelme; *El arquitecto*, Sr. Moreno; *Urbano*, Sr. Valle; *Justo*, señor Instia.

Apolo.—En vista del extraordinario éxito que obtiene todas las tardes la popular zarzuela en cuatro actos, divididos en diez y ocho cuadros, *Los sobrinos del capitán Grant*, se han dispuesto dos únicas representaciones por la noche para el sábado y el domingo, á las diez y cuarto en punto.

Hoy sábado, á las seis de la tarde, *Maruxa*.

El domingo, á las cuatro, *Maruxa*, y á las seis y cuarto, *Los sobrinos del capitán Grant*.

En la próxima semana, estreno del sainete lírico en dos actos, dividido el segundo en tres cuadros, en prosa, original de Manuel F. de la Puente, música del maestro Amadeo Vives, titulado *Todo el mundo en contra mía*.

Cómico.—El graciosísimo vodevil con música, en tres actos, *El torbellino*, que obtiene en todas sus representaciones el mismo resonante éxito, se representará hoy sábado, á las seis de la tarde, en la *matinée*, y á las diez y cuarto de la noche, como á diario.

El domingo, á las cuatro y á las seis y media de la tarde, y á las diez y cuarto de la noche, *El torbellino*.

Eslava.—Hoy 12, por la tarde, tercer sábado de moda, á beneficio del Real Dispensario Antituberculoso que preside S. M. la Reina Victoria, la divertidísima comedia en tres actos *Lluvia de hijos*, gran éxito de Catalina Bárcena y Ricardo Simó Raso.

El domingo por la tarde, *Jesús, María y José* y *En casa del anticuario*. Por la noche, á las diez, reestreno de la elegía en tres actos, original de Gregorio Martínez Sierra, *El reino de Dios*.

Odeón.—El concierto anunciado por la Orquesta Sinfónica para el día de hoy se suspende por enfermedad repentina del maestro Arbós. Cuando el estado de su salud lo permita se señalará la fecha de este quinto concierto.

Martin.—Hoy sábado, á las cinco y tres cuartos de la tarde, á ruegos de numeroso público que no puede asistir á las funciones de noche, se representará la popular zarzuela en dos actos *Marina*, colosal éxito del joven tenor Sr. Ferrary. Por la noche, á las once y media, segunda representación de la zarzuela en un acto y tres cuadros *El tambor de granaderos*, en cuya interpretación tanto se distinguen las Srtas. Sanford, Abienzo y Colina, y los Sres. Ibáñez, Velasco, Heredia, Rodríguez, Gallego, Morales y demás principales partes de la compañía.

Infanta Isabel.—El domingo, á las cuatro y cuarto de la tarde (precios populares únicamente de doble), la divertidísima historia, enorme éxito de risa, *El ascensor*. A las seis y cuarto, la comedia nueva en tres actos, original de José López Pinillos (*Parmeno*), titulada *A tiro limpio*.

El martes por la tarde (9.º del abono aristocrático) se representará la comedia nueva en tres actos *A tiro limpio*.

Price.—Hoy sábado, á las seis de la tarde, tercera representación de *La sombra trágica*; á las diez de la noche, *El conde de Montecristo*.

El domingo, á las cuatro, *El conde de Montecristo*; á las seis, *La sombra trágica*, y á las diez, *Los mohicanos de París*, últimas representaciones.

Cervantes.—Últimas funciones de la compañía que dirige el eminente actor Rodríguez de la Vega, que con tan unánime aplauso actúa en el hermoso teatro de la Corredera. Hoy sábado, á las seis y cuarto, *Piedras galayas* y el juguete *Tengo un antojo*.

Por la noche, á las diez y cuarto, beneficio del ilustre primer actor Rodríguez de la Vega, que representará el hermoso drama de Rusifol *El místico*.

El domingo, despedida de la compañía con los siguientes programas: á las cuatro, popular doble, *El místico*; á las seis, programa de seis actos, *Piedras galayas* y *La aventura del coche*; por la noche, á las diez y cuarto, el emocionante drama de Ibsen *Espectros*, creación genial de Rodríguez de la Vega.

Comisaría general de Abastecimientos

El comisario de Abastecimientos ha dispuesto que por el Gobierno civil de Madrid se impongan multas de 500 pesetas, por vender carbón á precios exagerados, á cinco industriales.

Y en el caso de que no satisfagan las multas está decidida la Comisaría de Abastecimientos á poner el hecho en conocimiento del Juzgado correspondiente.

CASA DE LA VILLA

Sesión accidentada.—Mauristas y republicanos presentan un voto de censura contra el alcalde.

Ayer mañana, á las diez y media, se reunió el Concejo bajo la presidencia del alcalde, señor Francos Rodríguez, aprobándose con esa casa discusión todos los asuntos que figuraban en el orden del día.

Los pedidos de carbón.

El Sr. Tato apoya una proposición, en la que se solicita que de los pedidos de carbón que se hagan por almacenistas, particulares y Empresas industriales se atienda con preferencia al particular, por orden riguroso, y á las citadas Empresas.

El Sr. Francos dice que en la actualidad así se hace, y que, de acuerdo con el Gobierno, está prevenido para habilitar locales destinados á la venta de carbón, para el caso en que se produjese algún conflicto.

Anuncia que la situación de existencias de carbón ha mejorado algo, y que espera que en breve plazo exista el «stock» necesario para poder dar todo el servicio á industriales y particulares.

El Sr. Ramos pregunta si la Alcaldía se preocupa del abastecimiento del carbón vegetal, á lo que contesta afirmativamente el señor Francos Rodríguez.

Proposición retirada.

Después de fundamentar las razones que había tenido para presentarla, el Sr. Tato retiró una proposición pidiendo una subvención de 3.000 pesetas para la Asociación de la Prensa y 1.500 para la Previsión Periodística.

Las vías públicas.

El Sr. Francos Rodríguez se lamenta de la forma en que se realizan las obras de pavimentación y del Metropolitano.

Hace constar que, contra su voluntad, se ha visto obligado á firmar la autorización para abrir una cala por las calles de Génova, Sagasta y Carranza, por tratarse de la recomposición del cable de alimentación de la línea del tranvía, pues de lo contrario se hubiera tenido que suspender el servicio.

El Sr. Saornil pide que se solicite del ministerio de Fomento la cesión de la calle de Bravo Murillo, desde la Glorieta de Ruiz Jiménez al límite, para que el Ayuntamiento pueda atender á su cuidado.

El Sr. Villamil denuncia el mal estado en que se halla el callejón de Preciados.

El duque de Almodóvar del Valle hace notar que, siendo el alcalde, se hizo un plan de distribución de trabajo de la pavimentación de Madrid, y dice que el proyecto está en el ministerio de Fomento.

El Sr. Maura dice que el Ayuntamiento puede hacer cumplir en todo tiempo con las Ordenanzas á la Empresa del Metropolitano.

Respecto á la cala que habrá de hacerse en las calles de Génova y otras, dice que se debe exigir que se haga el tapado en las debidas condiciones.

Los Sres. Corona, Aguilera y Tato hacen algunas observaciones.

Renuncia de dos vocales.

Se da cuenta de la renuncia de los vocales propietarios Sres. García Callamarte y conde de Heredia Spínola.

Los señores duque de Almodóvar del Valle y conde de Limpias protestan de la renuncia, y á propuesta del Sr. Crespo se procede al sorteo de dos vocales propietarios y dos suplentes, resultando elegidos los siguientes: Primera zona, D. Valeriano Weyler y suplente D. Felipe Falcó Ossorio. Segunda zona, D. Paulino Mora Abarca y suplente D. Felipe Padierna y Villapardierna.

Los alcaldes de barrio.

El Sr. Goicoechea dice que ha examinado las listas de nuevos alcaldes de barrio, y le parece muy mal, calificando de vergüenza los nombramientos hechos.

El marqués de Villabragima pide que concrete los cargos.

Dice el Sr. Goicoechea que hay algunos alcaldes de barrio que no figuran en el Censo electoral, añadiendo que hay 14 empleados municipales entre los recientemente nombrados.

En Chamberí, todos los nombrados son conocidos agentes electorales.

Dice que hay varios que, siendo empleados, han sufrido la formación de expedientes, y algunos están suspendidos de empleo y sueldo, y estima que es una gestión política funesta la realizada por el alcalde.

El Sr. Francos Rodríguez estima que más que á censurar á la Alcaldía tiende á hacerlo á más altas esferas.

Dice que desde que formó la lista ha sido modificado para que todos reúnan las condiciones legales.

Pide que le demuestre que hay alguno que no reúna condiciones morales ó legales y lo destituirá en el acto.

El alcalde—dice—se preocupa más del estado de los mercados, del abastecimiento de gas, que del nombramiento de alcaldes de barrio.

El Sr. Goicoechea pregunta si hay alguno que han sido suspendidos de empleo y sueldo. ¿Es cierto que ha sido nombrado alcalde de la Prosperidad D. Mamerto García Calvo, porque ha defendido la candidatura del marqués de Villabragima?

Se promueve un incidente entre los señores marqués de Villabragima y Goicoechea, que corta el alcalde.

El Sr. Goicoechea propone que para el nombramiento de alcaldes de barrio se siga el mismo procedimiento que se sigue para el nombramiento de presidentes de Mesas electorales.

Dice que estos nombramientos tienen gran importancia, porque deben ser los alcaldes de barrio una prolongación de los tenientes de alcalde.

El Sr. Francos Rodríguez dice que no puede faltar al cumplimiento de la ley, pero que no puede someter su criterio y su conciencia al juicio de otra persona.

El Sr. Noguera, en nombre de los republicanos, hace suyas las palabras del señor

Goicoechea, lamentándose de que el alcalde no acepte lo propuesto por el Sr. Goicoechea, puesto que hoy entramos en el período electoral.

Dice que hay diez y nueve que no figuran en las listas electorales; que veintuno no se sabe si reúnen otras condiciones legales.

Añade que en el distrito de la Latina todos son agentes electorales, y principalmente D. Fernando Docal, recaudador del mercado de la Cebada.

Dice que los alcaldes de barrio debían ser el instrumento municipal para ocuparse del abaratación de las subsistencias.

El Sr. Francos Rodríguez dice que no se puede tachar de inmoral a los que el alcalde nombre por ser el quien los nombre, siempre que se encuentren dentro de la ley.

El Sr. Goicoechea pide que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el modo de interpretarse la ley por la Alcaldía Presidencia, y anuncia que desde este momento rompe toda relación con la Alcaldía, que se aprovecha de la situación actual del vecindario para favorecer propósitos y combinaciones de carácter electoral y político.

El Sr. Francos Rodríguez dice que nadie tiene derecho a calificar determinaciones de la Alcaldía.

En esa lista hay cien hombres honrados, y quien lo niegue, que tenga el valor de manifestarlo, para atenerse a las consecuencias.

Si hay alguno que tenga tacha legal, dispuesto estoy a eliminarlo.

El Sr. Goicoechea dice que no hay desconocimiento de la honorabilidad del alcalde, sino reconocimiento de su debilidad al permitir la ingerencia de personas extrañas en el nombramiento de alcaldes de barrio.

El Sr. Francos Rodríguez protesta de que se crea que obedecen sus actos a presiones políticas.

Se da lectura a la proposición del señor Goicoechea, en la que se pide que conste en acta que la Corporación ha visto con sentimiento el ejercicio hecho por el alcalde de las facultades que la ley le confiere en cuanto a nombramientos de alcaldes de barrio.

El Sr. Francos Rodríguez protesta de la frase de que tienen los nombrados escaso nivel moral.

El duque de Almodóvar del Valle dice que el alcalde tiene la facultad de nombrar los alcaldes de barrio, y los concejales sólo tienen que darse por enterados; pero no tienen derecho a presentar votos de censura por el ejercicio de las facultades que la ley le concede.

El Sr. Goicoechea estima que el duque de Almodóvar del Valle no tiene autoridad para oponerse a la presentación del voto de censura, puesto que cuando él fué alcalde se reglamentaron las facultades que la ley le concedía.

Rectifica el duque de Almodóvar del Valle. El Sr. Tercero dice que habiéndose reconocido que el alcalde es el menor culpable de todos, y después de su ofrecimiento de rectificar cualquier error cometido, no hay motivo para presentar el voto de censura que se intenta.

El Sr. Crespo se suma a las manifestaciones del Sr. Tercero, añadiendo que el alcalde ha recomendado a los tenientes de alcalde que no den posesión a los alcaldes de barrio que no reúnen las condiciones legales.

promete presentar para la próxima sesión un nuevo reglamento, fundado en el nombramiento automático, retirarán la proposición.

El Sr. Francos Rodríguez dice que ya que han obtenido los mauristas la victoria, quieren coabrar el botín de guerra.

Después de decirse que la Alcaldía ha hecho los nombramientos entre los más bajos fondos sociales y de bajo nivel moral, no puede el alcalde someterse a un emplazamiento como el que le imponen mauristas y republicanos.

Dice que el podría presentar el proyecto, no en el plazo de ocho días, y después de consultarlo con el Gobierno.

El Sr. Goicoechea dice que el señalamiento del plazo es el obligado, toda vez que el 24 de febrero se han de celebrar las elecciones.

El Sr. Aguilera y Arjona anuncia que los republicanos votarán la proposición por ir contra la política vieja.

Se promueve un incidente entre el orador y algunos monárquicos.

Añade el Sr. Aguilera que el alcalde debe declarar que quedan suspendidos los nombramientos de nuevos alcaldes de barrio, y traer el proyecto de reglamentación, con lo que aumentaría el crédito de la Corporación.

El Sr. Goicoechea dice que sin emplazamientos de ningún género pide que traiga un proyecto de reglamento, para que los alcaldes de barrio sean nombrados automáticamente por un procedimiento análogo al que se sigue para el nombramiento de presidentes y adjuntos de las mesas electorales.

El Sr. Francos Rodríguez dice que está dispuesto a traer un proyecto de reglamento con esa pauta ó con otra análoga, después de consultar con el ministro de la Gobernación.

Queda retirada la proposición del voto de censura, y se levanta la sesión.

Se sigue su campaña. El teniente alcalde del distrito del Hospital, Sr. Tercero, ha reanudado la campaña que con tanto éxito realizó en el distrito del Hospicio, girando a diversos establecimientos una visita, que ha dado por resultado la denuncia de veinte establecimientos en los que los pesos tenían grandes desvíos, producidos por ganchos metálicos escondidos entre las cadenas que sostienen los platillos de la balanza, tuercas, monedas adheridas con sebo, eslabones, trozos enebados de carne, etcétera, etc.

Además, el Sr. Tercero decomisó en varios puestos algunos kilos de pan con falta de 70 a 160 gramos.

Pan decomisado. Los tenientes de alcalde de Buena Vista y de la Universidad, Sres. García y Crespo, han decomisado gran cantidad de pan falso de peso.

Estudios demográficos. Firmado por el jefe del Negociado de Estadística municipal, D. Federico Montes, ha sido expuesto en el antedespacho del alcalde un gráfico mural, ejecutado por el oficial del Ayuntamiento D. Carlos de Diego. Este trabajo comprende la mortalidad y natalidad del último quinquenio, comparadas por meses.

También el doctor Lasbennes presenta cuatro estudios de demografía madrileña de gran sencillez y claridad. En el primero presenta, por medio de curvas, el desarrollo de los grandes datos demográficos, desde 1901 a 1917. Resaltan los progresos que Madrid ha realizado, como lo demuestran las siguientes cifras:

Promedio en el primer quinquenio del número de habitantes, 541.014. Habitantes en 1917, 624.303. Aumento, 83.289. Promedio en el primer quinquenio del número de defunciones, 15.754. Mortalidad en 1917, 15.552. Disminución, 202. Es decir, que habiendo aumentado constantemente el número de habitantes, la mortalidad ha sido, todos los quinquenios, inferior a la cifra inicial.

La «Gaceta» de ayer contiene, entre otras disposiciones ya publicadas en estas columnas, las siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando disueltos el Congreso de Diputados y la parte efectiva del Senado; que las Cortes se reunirán en Madrid el 18 de marzo próximo, y que las elecciones de diputados se verificarán en todas las provincias de la Monarquía el día 24 de febrero, y las de senadores el 10 de marzo siguiente.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden confirmando a D. Rafael Atard y González en el cargo de auxiliar primero de la Dirección General de los Registros y del Notariado.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se interprete el artículo 83 del reglamento de 29 de junio de 1911, número 1, en el sentido de que comprende la excepción del arbitrio municipal sobre inquilinato a los individuos y clases de tropa que habitan fuera de los cuarteles.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que se autorice para su ejecución en el actual ejercicio económico la parte de los presupuestos de obras y demás servicios dependientes de los diferentes centros directivos de este ministerio, aprobados en los años 1912 a 1917.

EL PESO DE UNA ACUSACION. D. Cristóbal Verdú, nombre conocido de nuestros lectores porque precisamente estos días ha circulado por la Prensa como inventor de un sustitutivo de la gasolina, y dueño de una casa de comercio establecida en el Paseo del Prado, advirtió la desaparición de 8.500 pesetas de la caja del establecimiento.

Se presentó en la Dirección de Seguridad el Sr. Verdú, y denunció el hecho. Cuando se le preguntó si sospechaba de alguien, manifestó que no; pero afirmó que la caja estaba bajo la custodia del cajero, D. V. C.

La brigada de investigación empezó a practicar gestiones, y una de ellas fué la de interrogar al cajero, el cual manifestó que no se explicaba la desaparición del dinero.

El agente Sr. Reyes hizo una información detallada del caso, y se la comunicó a sus jefes.

En este estado las cosas, ayer mañana ocurrió un suceso que ha requerido también la intervención de la Policía. A las once próximamente se oyó un disparo en un evacuatorio de la Puerta del Sol.

Acudieron algunas personas, y hallaron tendido sobre el pavimento el cadáver de un señor anciano. Esté acababa de suicidarse disparándose un tiro en la cabeza.

Intervino la Policía para lograr la identificación, por la cual se logró saber que el suicida es un caballero cuyas iniciales son las de J. C. M., padre del cajero de la casa Verdú.

SUICIDIO. EL PESO DE UNA ACUSACION.

EL TALLER DE SANTIAGO. CONCIERTO BENÉFICO.

El lunes próximo, a las cinco de la tarde, se celebrará en el teatro Real un concierto a beneficio del Taller de Santiago de Compostela—Talleres de Caridad de Santa Rita—, organizado por distinguidas damas.

Componen la Junta del Taller de Santiago de Compostela, que ha organizado esta fiesta benéfica, la señora marquesa de Alhuemas, presidenta; la vizcondesa de San Antonio, vicepresidente; la señora viuda de Fernández Latorre, ropera; la señora de Cisneros, secretaria, y la señorita de Muro, tesorera.

La magnífica Orquesta Filarmónica, que dirige el ilustre maestro Pérez Casas, interpretará en este concierto un programa selecto. La eminente pianista Carmencita Pérez presta su concurso valiosísimo a esta fiesta de arte y de caridad.

El programa es el siguiente: Rimsky-Korsakoff: Schéhérazade. (Suite sinfónica inspirada en Las mil y una noches, ob. 35.) 1.º Largo maestoso. Allegro non troppo. 2.º Lento. Andantino allegro molto. 3.º Andantino quasi allegretto. 4.º Allegro molto.

Beethoven: Concierto en mi bemol, op. 73. (Para piano y orquesta.) 1.º Allegro. 2.º Adagio un poco mosso. Rondó: Allegro ma non troppo.—Pianista, Carmencita Pérez.

F. de la Viña: Sierra de Gredos. (Evocación sinfónica en forma de poema.) Debussy: Petite suite. 1.º En bateau. 2.º Cortège. 3.º Menuet. 4.º Ballet.

Weber: Invitación al vals, op. 65. (Instrumentación de F. Weingartner.) Además del éxito artístico, ya descontado por los elementos que toman parte en esta fiesta, el teatro estará seguramente brillantísimo por la calidad social de las damas organizadoras.

Sociedad Española de Higiene. En la última sesión celebrada bajo la presidencia del doctor Tolosa Latour, fué leída y aprobada el acta de la anterior, y el secretario, doctor Fernández Cuesta, dió cuenta de las publicaciones y libros recibidos.

Entrando en la orden del día, el doctor Franco Martínez expuso el tema «Las subsistencias bajo sus aspectos económico e higiénico», analizando sucesivamente de manera general estos dos conceptos, que han de ser ampliados en sesiones sucesivas.

Elucutemente y demostrando una gran preparación, estudió el problema de las subsistencias desde el punto de vista que apellidó político, manifestando a este propósito que en lo que se refiere a los trigos es necesario aumentar la extensión cultivable y la intensidad de la producción.

Para lo primero se supone una ley análoga a la que acaba de votar Italia acerca del cultivo obligatorio de los terrenos incultos.

Dijo que en España el déficit del año pasado aumentará extraordinariamente en el actual por haber disminuido en un millón de hectáreas el terreno dedicado a la siembra del trigo, además de haber aumentado las dificultades para importarlo del extranjero por haberlo contratado con la Argentina las naciones aliadas.

Propuso, para evitar el hambre que nos amenaza, el cultivo obligatorio este mismo invierno de los terrenos incultos, auxiliando al Banco Central del Crédito Agrícola con cantidades de verdadera importancia capaces para atender a todas las necesidades de los agricultores, terminando su discurso, que fué muy aplaudido, prometiendo continuar en sesiones sucesivas la explicación del tema.

El Sr. Martí Dalmau manifestó que el deplorable estado público que sufre el país por la falta de carbón, de alumbrado, de subsistencias, etc., etc., es producido por la imprevisión del Instituto de Reformas Sociales, que por su constitución, que censuró duramente, no puede, aunque quiera, cumplir con su importantísima misión, que no podrá realizar hasta que sea reformado de tal manera que no sea un organismo burocrático, sino técnico-social.

Abogó por la instauración del ministerio del Trabajo, pero servido exclusivamente por patronos y obreros.

Censuró la acción de la Sociedad Española de Higiene no sea ayudada por la de los Gobiernos, y protestó de que en la Conferencia de seguros celebrada últimamente con carácter oficial no hubiera sido invitada.

La Srta. Díaz Rabaneda elogió la importancia y oportunidad del tema presentado por el Sr. Franco Martínez, insistiendo en sus doctrinas de que no deben ser cerradas las fronteras, a fin de que las demás naciones puedan utilizarse de nuestra producción, que debe ser exportada después de asegurar las necesidades propias y para provecho del país, que a su vez debe proveerse de los medios que le sean precisos para una importación adecuada a sus necesidades.

El Sr. Franco Martínez y la Srta. Díaz Rabaneda rectificaron.

El Sr. Tolosa Latour presentó a la Sociedad al doctor D. Agustín Fernández de Ibarra, médico inspector de Salubridad Pública, redactor corresponsal viajero del diario El Día, de la Habana, que asistía a la sesión, haciendo con este motivo grandes elogios del sistema de higienización empleado en la isla de Cuba.

Y habiendo pasado las horas reglamentarias, fué levantada la sesión.

ATENEO DE MADRID. Conferencia del Sr. Gasset. El lunes 14 del actual se reanudará la serie de conferencias sobre política de actualidad, que ha organizado el Ateneo, con una de don Rafael Gasset, titulada «El gran empréstito de la paz».

Queda abierta desde el día de hoy la Exposición de hierros artísticos de D. Enrique Muñoz Murat, juntamente con la de aguafuertes de D. Eduardo Navarro. Puede visitarse todos los días, de cinco a ocho. La entrada es gratuita.

La Exposición de retratos femeninos por el Sr. D. R. Sanchis Yago, que debía inaugurarse el día 15 del presente, estará abierta a partir del día 26 de enero hasta el 11 de febrero, lo que se pone en conocimiento de las personas invitadas.

CONCIERTOS MATINALES. Programa para el séptimo concierto que el próximo domingo celebrará, a las once de la mañana, en el Gran Teatro, la orquesta Benedito, continuando el ciclo de Sinfonías de Beethoven y el concurso convocado por la revista Música entre compositores españoles:

Primera parte. Séptima Sinfonía, Beethoven. Poco sostenuto-Vivace. Allegretto. Presto-Assai meno presto-Presto. Allegro con brio.

Segunda parte. Pinceladas de Castilla, cuadro sinfónico (primera vez), A. Ortega, del concurso. La jorca de oro, poema sinfónico (primera vez), F. Moreno Torroba, del concurso. Minuetto de Orfeo, Gluck. Huldigungsmarsch, Wagner.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de enero de 1918. (Números tomados al oído.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Ronda, Madrid, Sevilla, Barcelona, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 26.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 1.200 PESETAS

Large table listing winning numbers for 1,200 pesetas prizes across various denominations (Cent, Mil, etc.) and cities.

LAMPARAS "METAL" advertisement featuring an image of a light bulb and text: COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Madrid.—Apartado 150.

PREMIADOS CON 1.200 PESETAS

Continuation of the lottery table from the previous block, listing winning numbers for 1,200 pesetas prizes.

LAMPARAS "METAL" advertisement featuring an image of a light bulb and text: COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD Madrid.—Apartado 150.

LAS CALLES DE MADRID

El alumbrado público

Se ha instalado alumbrado supletorio sobre las entradas de las casas en los siguientes sitios:

Districto del Centro.

Atocha, 2, finca; Atocha, 3, modas; Atocha, 5, ropa blanca; Atocha, 6, sastrería; Atocha, 16, ropa blanca; Abada, 11, ropas; Abada, 13, primero; Abada, 8, portal; Bolsa, 2, tejidos; Bolsa, 16, calzados; Bolsa, 3, sastrería; Bolsa, 10, gomas; Botoneras, 4, entresuelo; Botoneras, 3, entresuelo; Bordadores, 9, portal; Carmen, 28, fotografía; plaza del Carmen, 4, portal; Cruz, 12, sastrería; Cruz, 16, zapatería; Conde de Romanones, 2, corsés; Conde de Romanones, 3, mercería; Conde de Romanones, 15, bar; Conde de Romanones, 1, portal; Conde de Romanones, 2, portal; Concepción Jerónima, 24, portal; Concepción Jerónima, 26, portal; Concepción Jerónima, 21, portal; Concepción Jerónima, 10, portal; Carrera de San Jerónimo, 3, joyería, 2, joyería, y 6, restaurant; Corredera Baja, 1, mercería, 2, vinos; Costanilla de los Angeles, 14, portal; Chinchilla, 2, portal, y Chinchilla, 5, primero; Duque de Rivas, 5, entresuelo; Desengaño, 14, zapatería, y 24, droguería; Gerona, 5, lechería; Horno de la Mata, 9, panadería, y 10, portal; Imperial, 3, portal, 7, tejidos, 13, tejidos, y 20, almacén de sacos; Infantes, 2, portal; Jacometrezo, 40, zapatería, y 41, portal; Jardines, 10, portal, y 16, portal; Latoneros, 1 y 3, curtidors; Luna, 2, comestibles, 6, portal, 9, zapatería, 1 y 3, peluquería, 19, portal, y 33, portal.

Montera, 5, camisería; Montera, 41, fotografía; Montera, 30, mantas; Madera, 19, portal; Mayor, 18, portal; Navas de Tolosa, 4, portal; Mesonero Romanos, 13, primero; Mesonero Romanos, 17, portal; Mesonero Romanos, 2, portal; Mesonero Romanos, 4, portal; Mesonero Romanos, 18, portal; Pantejos, 1, bordados; Pantejos, 1, paquetería; Pantejos, 15, relojería; Postas, 36, lechería; Postas, 2, entresuelo; Preciados, 16, portal; Puebla, 5 y 7, idem; Puebla, 7 y 9, idem; Pez, 1, zapatería; Pizarro, 22, tahona; plaza de Provincia, 3, ortopedia; plaza del Progreso, 15, coloniales; plaza Mayor, 24, vinos; plaza Mayor, 26, lechería; plaza Mayor, 35, novedades; Puerta del Sol, 3, café; Puerta del Sol, 5, farmacia; Rompeplazas, sastrería; Silva, 9, zapatería; Silva, 14, portal; Silva, 19, idem; Silva, 32, idem; Silva, 34, idem; Salud, 6, idem; Salud, 14, idem; San Martín, 4 y 6, transportes; San Martín, 5, portal; plaza de San Martín, 4, idem; Tudescos, 44, pescadería; Tudescos, 31, portal; Tudescos, 16, idem; Tudescos, 11, primero; Tudescos, 3, vinos; Tudescos, 5, fotografía; Toledo, 5, sastrería; Toledo, 2, portal; Tetuán, 10, bar; Tetuán, 3, portal; Sal, 3, tejidos; Valverde, 1, ortopedia; Valverde, 3, panadería.

Districto del Hospicio.

Campoamor, 7, 9, 11 y 21, portales; Valverde 9, tienda; Valverde, 21, 23, 25, 26, 27 y 42, portales; Colón, 1, tienda; Colón, 6, 10, 13 y 15, portales; Espíritu Santo 4 y 7, portales; Espíritu Santo, 4, 7 y 26; Puebla, 6, 7, 9 y 15, portales; San Joaquín, 9 y 12, portales; Barco, 24, escuela; Barco, 33 y 35, portales; Corredera Alta, 6, portal; Don Felipe, 1 y 2, portales; Jesús del Valle, 8, 11 y 13, portales; Gravina, 4, 5, 17 y 22, portales; Orellana, 5, portal; Santa Teresa, 14, portal; Fernando VI, 5, tienda; Fernando VI, 8, 9 y 11, portales; Barbieri, 1 y 7, portales; Relayo, 2, 4, y 72, portales; Pelayo, 25 y 43, tiendas; Belén, 7 y 9, portal; Travesía de San Mateo, 7, tienda; Augusto de Figueroa, 18 portal; Libertad, 13, 15, 16, 21 y 37, portales; San Marcos, 3, colegio; San Marcos, 10, 30, 36 y 38 portales; San Bartolomé, 4, 10 y 17, portales; Escorial, 9 y 17, portales; Pez, 2 y 10, tiendas; Molino de Viento, 7, 15 y 18, portales; Madera, 55, portal; Argensola, 7, 17 y 17 duplicado, portales; Justiniano, 8, portal; San Lorenzo, 6, portal; Santa Brigida, 13 y 31, portales; Reina, 3 y 16, portales; Apodaca, 10, portal; Sagasta, 10, portal; gloria de Bilbao, 7, portal; Churruga, 4 y 13, portales; Larra, 7, imprenta; Génova, 4, portal; Florida, 1, portal, y 8, tienda; San Mateo, 15, portal.

Districto de Chamberí.

Espanoleta, 25; Zurbano, 34; General Arrando, 19; Cisne, 5 y 9; Alfonso X, 2; Santa Engracia, 38 y 40; Caracas, 17; Gonzalo de Córdoba, 3 y 7; Cardenal Cisneros, 26; Bravo Murillo, 70 y 72; Alonso Cano, 40; Espronceda, 4; Ríos Rosas, 53; Santa Engracia, 56, 60, 74, 77, 87, 92 y 101; Ponce de León, 9; García de Paredes, 31; Ponzano, 20; Alburquerque, 17; Trafalgar, 10 y 12; Garcilaso, 5; plaza del Dos de Mayo, 3, y Santa Feliciano, 13.

Districto de la Universidad.

En este distrito se ha instalado alumbrado supletorio sobre las entradas de las casas en los siguientes sitios:

Alberto Aguilera, 25, convento, y 35, portería; Ronda del Conde Duque, 11, tienda, y 5, portería; Princesa, 10 y 12, tienda; Limón, 7, portería, 14 y 24, portería; travesía del Conde Duque, 8, tienda; Portillo, 1, portería; San Bernardino, 55, 57 y 61, tiendas; Norte, 7, portería, y 9, baile; Acuerdo, 1 y 4, porterías, 7, tienda; San Vicente, 66, portería; Amaniel, 9, tienda; Quifones, 5, portería; San Dimas, 11, tienda; Monserrat, 2, tercero, y 11, tienda; San Hermenegildo, 2 y 4, 7, 20 y 34, porterías, y 18, tienda; Amaniel, 29, portería, y Casa Mahou; Galileo, 10, 30 y 48, tiendas; Guzmán el Bueno, 10, tienda; Princesa, 56, tienda; Guzmán el Bueno, 4, portería; Alberto Aguilera, 26 y 54, porterías; San Bernardino, 107 y 113, porterías, 54, 60, 62, porterías, y 64 y 53, tiendas; Magallanes, 11, principal, y 18 duplicado, portería; Bravo Murillo, 13, 17, 23, 25 y 35, porterías; Palma, 53, portería; Santa Lucía, 12, tahona; Espíritu Santo, 21, tienda, y 27, portería; Tesoro, 10, 16, 15, 19, 21 y 40, porterías; Marqués de Santa Ana, 27, tienda, y 45, portería; Pez, 22 y 28, tiendas, y 28, portería; Pozas, 2, 4 y

5, porterías; Minas, 20, tienda, y 15, 21 y 26, porterías; Ponceano, 2 y 4, porterías; San Bernardino, 6 y 8, 10, 14 y 9, porterías; Juan de Dios, 7, portería; Reyes, 12, portería; Conde Duque, 2, tienda, y 8, portería; Manuel, 1, portería; Limón, 6, portería.

Districto de la Inclusa.

Maldonado, 1, sastrería, y 5, vinos; 7, peluquería; 9, estanco, y 11, vinos; plaza de San Millán, café; Toledo y Velas, teatro de Novedades; Toledo, 51, sastrería; 53, sedería; 59, préstamos, y 83, tejidos; Ruda, 5, vinos; Rivera de Curtidores, 5, principal; 13, vinos; 21, vinos; 4, muebles, y 6, principal; calle de San Millán, 2, muebles, y 5, vinos; plaza de Nicolás Salmerón, 2, carnicería; 4, vinos; 5, lotería y farmacia; 6, carnicería; 8, vinos; 12, fachada y objetos de ocasión; 17, portal; 21, zapatería; 23 y 24, portería y café; Tribulete, 13, lechería; Embajadores, 3, vinos; 23, sedas; 53, ultramarinos; 4, vinos; 10, préstamos; 12, zapatería; 14, alpargatería y estanco; 16, ferretería; 26, aguardenientes; 28, tahona y sedas; 30, vinos; 36, portal; 76, churrería, Escuelas Pías, Fábrica de Tabacos é Inclusa; Colegiata, 7, Heraldo de Madrid, y 11, portería; Cabestreros, 13, portal; 5, motores, y 3, portal; Duque de Alba, 13, muebles; 15, portal; 9, alpargatería; 2, sastrería; 4, El Imparcial; 6, peluquería; 16, dentista; 18, 24 y 26, sastrerías; plaza del Duque de Alba, 1, sastrería; Amparo, 22 y 52, portales; 72, tahona, y 94, portal; Ronda de Toledo, 6, 8, 10, 12, 14 y 16, portales, y 20, imprenta; Estudios, 2, mercería, y 9, comestibles; Mesón de Paredes, 11, portal; 17, economato y préstamos; 23, vinos; 33, zapatería y relojería; 81, tahona; 2, sastrería; 10 y 12, portales; 46, estanco; 58 y 66, portales; 72, Casa de Maternidad; plaza del Progreso, 14, fábrica de corsés, mercería y tranvías; Oso, 23, portal; Juanelo, 11, bodega; 23 y 25, portales; 27, vinos; Martín de Vargas, 1, 5 y 7, fábrica de hammas; Mira el Sol, 3, vinos; plaza de Nicolás Salmerón, bar Cascorro; Caravaca, 11, bodega; Glorieta de Santa María de la Cabeza, La Panificadora Popular.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

De generalidad.—Se dispuso que los oficiales del Ejército que deseen cursar con carácter libre estudios de cualquier clase, siempre que tengan directa relación con las prácticas militares, podrán efectuarlos pasando a situación de supernumerario sin sueldo.

Recompensas.—Concedióse la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, y pasador del Profesorado, al comandante de Caballería D. Pedro Martín.

—Idem al médico mayor D. Agustín Van-Bamberghen Bardaji.

—Idem la de primera clase al capitán de Carabineros D. Manuel del Valle.

Aeronáutica.—Se dispuso que el capitán de Infantería D. Emilio Juste Iraola cese en la comisión que desempeña en el Servicio de Aeronáutica.

Retiros.—Se concedió el retiro al capitán honorífico, primer teniente de Infantería de la escala de reserva, retirado por Guerra, D. Juan Sáez Castell.

—Idem a D. Joaquín Martínez Luque, don Martín Zubiri, D. Sebastián Murillo Jiménez, D. Pedro Ufano y segundo teniente de Artillería D. Higinio Ruiz Villanueva.

Obra de utilidad.—Se declaró de utilidad la obra «Instrucción militar teórica para los reclutas del cupo de instrucción», de la que es autor el comandante de Infantería D. José Más Casterán.

Reemplazos.—Pasan a esta situación el coronel D. Bernardino Aguado Muñoz y Fernández Grande, y los tenientes coronel don Manuel Junquera y Guerra y D. Manuel Martínez, todos de Artillería.

—Idem en situación de reemplazo forzoso el oficial primero de Oficinas militares don Eduardo Andrés García.

Auxiliar de Oficinas.—Nombróse auxiliar de Oficinas de tercera clase, del Personal del Material, a D. Juan Ferreres Freixas.

Pensión.—Ordénase que sea transmitida íntegra la pensión de una cruz de San Fernando a doña Carmen Huelin Huelin, de que estaba en posesión su difunto hijo, segundo teniente de Infantería D. Luis Sanz Huelin.

Destino.—Se dispuso que el oficial primero de Intendencia D. Fernando Gilles Mercet preste sus servicios en la Comisión militar de estudio de los ferrocarriles de esta región.

LA VIGILANCIA

Han ingresado en la Cárcel celular 23 sujetos sospechosos detenidos entre otros por la Policía en las últimas veinticuatro horas.

El servicio de vigilancia durante la noche de ayer estuvo a cargo del Sr. Fernández Luna.

La brigada del Sr. Maqueda ha detenido a algunos sospechosos, uno de ellos apodado «el Ratón de Málaga», que se supone muy fundamentalmente sea autor de algunos de los robos cometidos en la vía pública durante los pasados días.

Fue detenido, en unión de otros dos «randas», en la plaza de Jesús, ya de noche. Llevaba un arma en el bolsillo. Se trata de un sujeto de malos antecedentes, pero que no habla «actuado» todavía en Madrid.

A otro de los detenidos por la brigada Maqueda se le encontró una pistola de dos cañones cargada y con los dos gatillos montados. Iba en compañía de un sujeto que le acababa de ganar al mus 18 pesetas. Seguramente su intención era recuperarlas por cualquier procedimiento.

Los guardias José Carretero y Federico Gujaro detuvieron a Angel Prestero, autor del robo de varios efectos a la Compañía del Norte.

Los guardias Angel Torrecilla y Felipe Pascual detuvieron también a José Casanova y Angel Raíz, autores de repetidas sustracciones de sacos de carbón de la Compañía del Norte.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 10, Día 11. Includes sub-sections like 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, and Valores industriales.

NOTICIAS GENERALES

En la madrugada del viernes subió al Cielo la hija menor de los Sres. Espinosa de los Monteros, nieta del ilustre jefe del partido conservador, D. Eduardo Dato.

Tan sensible pérdida ha llenado de dolor hogar tan feliz como el de los Sres. Espinosa de los Monteros, a quienes, como a sus padres, enviamos nuestro pésame más sentido.

La noticia ha transcurrido ayer tarde, y por el domicilio de la familia doliente han desfilado cuantos amigos de la misma la han conocido.

En la parroquia de San Ginés se han celebrado misas a la memoria de la Srta. Susana de Arróspide y Alvarez, que falleció el 11 de enero de 1894.

A los setenta y tres años de edad ha fallecido el general de brigada D. Carlos de Oliver y Rubio, persona estimadísima de cuantos en vida le trataron.

Reciba su distinguida familia nuestro pésame, y muy especialmente su hermana política, doña Cruz Echazarreta.

Víctima de rápida dolencia, ha dejado de existir en esta corte la señorita Dolores Lera y Alvarez-Faes, muy estimada por sus virtudes y caritativos sentimientos.

A su hermana, doña Jesusa Lera de Adame, y a su hermano político, nuestro querido amigo D. Diego Adame, enviamos nuestro más sincero y sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Recomendamos a cuantos sufren catarros y tos las eficaces pastillas del Dr. Andreu.

Asociación de Agricultores de España.—Hoy, a las seis de la tarde, y en el domicilio de la Asociación (Los Madrazo, 13, principal), dará una interesante conferencia don Guillermo Quintanilla, ingeniero-director de la Estación Agronómica Central, sobre el tema «Cultivo cereal en Castilla la Nueva».

El acto será público.

Sociedad Vegetariana Española.—El domingo celebrará esta Sociedad una reunión en el Colegio de Médicos, calle Mayor, 1, a las seis de la tarde, en la que varios socios disertarán acerca de los temas siguientes:

1.º Los trastornos sociales ocasionados por el vicio del tabaco, vino, juego y sus remedios. 2.º «Mi evolución médica al naturismo», por D. Ruperto Remartínez Gallego. 3.º «Como he atravesado la Sierra en invierno», por el doctor Eduardo Alfonso. Además de los socios con sus familias pue-

den asistir las personas a quienes interese alguno de estos temas.

Formado el padrón de la contribución sobre edificios y solares de esta capital correspondientes a las zonas de Interior y Extrarradio para el año de 1918, y en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 26 del reglamento de 24 de enero de 1894, se anuncia que dicho documento se halla de manifiesto en el local del Registro fiscal por término de ocho días, a contar desde la fecha, y horas de once a trece, a fin de que los contribuyentes incluidos en aquel puedan promover las reclamaciones que estimen oportunas acerca de los errores materiales que pudiera contener, con estricta sujeción a los preceptos del citado artículo.

Los contribuyentes ó sus representantes, al comparecer en la citada oficina, exhibirán el último recibo de la contribución de las fincas que hayan de examinar.

Ha quedado constituida la nueva Junta central de Registradores de la propiedad en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. Sr. D. Miguel Poole y Cordero; vicepresidente, D. Santiago Muñoz y López; vocal honorario perpetuo, excelentísimo Sr. D. Francisco de la Concha y Alcalde; vocales efectivos: D. Mariano Blanco Trigueros, D. Manuel Martínez de Azcoitia, Ilmo. Sr. D. Carlos María Brú y del Hierro; Excmo. Sr. D. José Estruch y Chaffer; D. José López Romero; vocal tesoro, D. Agustín de Ondovilla y Durán; vocal secretario, D. Ricardo Alonso y López.

Círculo de Bellas Artes.—Han sido elegidos por aclamación presidentes de las secciones de Fotografía artística y Grabado de esta Sociedad los señores D. José Molina Candelero y D. José Arija, respectivamente.

A la seis y media de la tarde dará hoy una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo el ex-concejal D. Mariano García Cortés, tratando del asunto del alumbrado y analizando la proposición presentada por los concejales socialistas en el Ayuntamiento.

GRAN MUNDO

Fiesta benéfica. El jueves 17, por la tarde se celebrará en el Teatro Lara una función a beneficio del taller de Nuestra Señora de Covadonga, de la Asociación de talleres de Santa Rita. Las localidades pueden ser recogidas en casa de la señora viuda de Costi, Alarcón, 5. Como los pedidos son numerosos, recomendamos a quienes piensen asistir no esperen a última hora.

ESTADO DEL TIEMPO

Se conserva el tiempo frío y de cielo claro en toda España, registrándose fuertes heladas y temperaturas excesivamente bajas.

Al Oeste de la Península se halla una perturbación atmosférica que hasta ahora no ejerce gran influencia en el tiempo en España.

Tiempo probable en las distintas regiones de España; Cataluña y Levante, inseguro. Resto de España, lluvias.

Madrid: altura barométrica a las doce del día, 711,7; temperatura máxima del aire a la sombra, 19,4; idem mínima del aire, -3,7; dirección del viento, Norte; recorrido total, 41 kilómetros; velocidad máxima, 12.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, tendencia a empeorar.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 11.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Cornuá, Oviedo, Pontevedra, etc.

EXTRANJERO

El voto para las mujeres en Inglaterra.—Londres, 11.—La Cámara de los Lords, por 134 votos contra 71, ha admitido esta tarde el voto de las mujeres. Dos arzobispos y todos los obispos votaron en favor de la libertad electoral. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Sustracción de plantas. Don Ramón Viguier Guillot ha presentado una denuncia por la desaparición de plantas y flores de un jardín que posee en la calle de Méndez Alvaro.

Muerto en la calle. En la plaza de Santa Cruz fue recogido el cadáver de un mendigo. Este debía tener unos sesenta y tantos años.

Caida. En la plaza del Progreso sufrió una caída Manuel Iglesias Díaz, el cual fué curado en la Casa de Socorro del distrito de una herida de pronóstico reservado en una ceja y excitación nerviosa.

Disparo casual. Al joven Luis Seco Martínez se le disparó un arma que estaba enseñando a Angel Barrera Bueno, amigo suyo, en su domicilio, y el proyectil le produjo a éste una herida de pronóstico reservado. El herido es empleado de Correos.

Atropello. Por un automóvil fué atropellado en la calle de Hortaleza José Martín, el cual sufrió lesiones de pronóstico reservado, de las que fué curado en la Casa de Socorro del Hospital de San Carlos.

Intoxicación. Con lejía se intoxicó en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 32, la sirvienta Pilar Sánchez Farregas, de quince años.

Quemaduras. En el Asilo de Santa Cristina se produjo quemaduras de pronóstico reservado Antonio Suiz. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Gente maleante. La brigada del Sr. Maqueda detuvo anoche a ocho individuos, y la del Sr. Fernández Luna a quince. Todos ellos eran de antiguo conocidos de la Policía.

Incendios. En los talleres de Artes Gráficas, en el paseo del Prado, y en la calle de la Madera, número 2, esquina a la del Pez, se iniciaron dos incendios, que fueron sofocados brevemente por el Cuerpo de bomberos.

Los inieles. Doña Francisca Lanza Canillo, domiciliada en la calle de los Abades, número 7, ha denunciado a una sirvienta que tuvo, llamada Rosa M., porque en los catorce meses que estuvo en la casa se llevó doce sábanas, veinte almohadas, una colcha y una papeleta del Monte de Piedad de un mantón de Manila, y además, a nombre de la madre de doña Francisca, pidió diversas cantidades en dinero en varias tiendas.

—Doña Elisa Téllez Toledo, que habita en la calle de Goya, número 77, ha denunciado que una criada que tomó a su servicio el día 5 del corriente mes, llamada María, desapareció horas después de entrar en la casa, en compañía de tres billetes de 100 pesetas.

—La dueña de un estanco de la calle del Barquillo ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia contra el encargado D. A. M. S., porque del balance practicado en fin del año último, aparece un desfalte de unas 25.000 a 30.000 pesetas.

—Don Juan Pérez Menéndez entregó al llegar a la estación del Mediodía, el talón de un baúl al mozo número 5, y cuando se le llevaron a su casa, Duque de Alba, número 15, otro mozo, que no era el que recibió el talón, vio que levantando las tablas del piso, le habían quitado dos impermeables, un par de botas y otras ropas.

—Contra D. P. A., cajero de una Empresa de cinematografía, se ha presentado en el Juzgado de guardia una denuncia por la falta de sesientos y cinco pesetas.

El citado cajero ha sido detenido.

Los amigos de lo ajeno. En el domicilio de Carmen Juárez Román entró ayer una mujer para alquilar un gabinete, y cuando se marchó, aprovechando un descuido de la dueña del cuarto, se llevó dos abrigos valorados en 75 pesetas.

—Patriocio Lucía Olalla fué detenido en la calle del Olmo por haber robado de un carro, en la calle del Ave María, un saco con 60 kilogramos de azúcar, que le fué ocupado. —En el paseo Imperial, el guarda de la estación del Norte dió el alto a dos individuos que acababan de robar de un vagón dos pellejos de aceite. Al verse descubiertos tiraron la mercancía y desaparecieron, sin poder ser detenidos.

Un timo. A Eulogia Fernández García, que presta sus servicios en la calle de Recoletos, número 4, se le acercó un individuo en la calle de la Montera y la propuso hacerla entrega de una fuerte cantidad para los pobres a cambio del dinero que ella tuviera. Se acercó otro individuo al que el trato le pareció admirable, y convencida Eulogia, como no llevaba dinero encima, con ellos marchó a su domicilio, de donde bajó al poco rato, haciéndoles entrega de 150 pesetas en billetes del Banco y recibiendo un papeletón con la fabulosa cantidad de... periódicos.

FRONTON MADRID

Rápidos, muy rápidos fueron los dos partidos que como especiales jugaron ayer las monadas que actúan de pelotaris en este cada día más favorecido frontón.

En el primero lucharon Petra y Amalia (rojas) y Carmen é Isidra (azules). Resultó al principio reñido, disputado; pero siempre con dominio azul, que al fin resultó vencedor. Petra y Amalia perdieron por algunos tantos.

Por la noche, el segundo lo jugaron Mercedes y Pilar (rojas) contra Isabel y Joaquín (azules). Jugaba la acción. ¿Saben ustedes quién ganó? Problema de fácil resolución. La vasca juega, está bien, no hay discusión. Mercedes y Pilar trabajaron mucho y bien; pero Joaquín, cuando es Joaquín, no tiene, se lo aseguro, competencia. Isabel ayudó mucho, es de rigor decirlo, y la pareja azul ganó por seis tantos.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 11.—Comunicado de las once de la noche.—En la región de Saint Quentin, la lucha de artillería ha revestido cierta intensidad en el transcurso del día. En Champagne, un destacamento francés que se retiró en las líneas alemanas, en la región de Butte du Mesnil, ha hecho importantes destrozos. Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Francia.—París, 11.—Comunicado de Oriente.—El tiempo es muy malo y cae abundante nieve. Un asalto enemigo ha sido rechazado al Nordeste de Monastir. La aviación británica ha bombardeado los acantonamientos enemigos de la región Demir-Hissar. (Agencia Radio.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 11.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 11.—Comunicado de la noche.—Una incursión enemiga fracasó esta mañana al Sur de Armentieres. Hubo recrudescencia de la actividad de la artillería alemana en el curso de la jornada al Nordeste de Ipres. Nuestros tiros de artillería dispersaron esta mañana a un grupo de trabajadores enemigos al Sudeste de Mouchy-le-Preux.

Aviación.—A pesar del mal tiempo, nuestros pilotos han hecho muchas rectificaciones de tiro y han atacado con las ametralladoras a objetivos en tierra, y arrojaron cerca de dos toneladas de explosivos sobre el depósito de municiones de Courtrai y otros objetivos. Un aparato alemán fué obligado a aterrizar desmantelado. Uno de los nuestros no ha vuelto. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 11.—Comunicado británico de Italia.—Ha habido bastante actividad en las patrullas y de artillería contra la artillería enemiga. Nuestros aparatos atacaron el día 10 siete aparatos enemigos, derribando a dos y obligando a otros dos a descender sin gobierno. No sufrimos pérdidas. Ha nevado y hay grandes heladas. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Informes sospechosos.—Ukrania independiente.—Zurich, 11.—Un telegrama de Viena da cuenta de la continuación en 10 de enero de las negociaciones de Brest-Litovsk. Conviene hacer toda clase de reservas sobre la exactitud de este relato, pues las discutibles cuestiones que se han producido con motivo de la sesión del 26 de diciembre demuestran que las reseñas hechas por los delegados enemigos son sospechosas.

La sesión plenaria interrumpida el día 9 ha continuado el 10, a las once de la mañana, bajo la presidencia de Kuhlmann. El primer orador ha sido el presidente de la Delegación ucraniana, Sr. Hobulovich, secretario en el Comercio y la Industria, el cual ha declarado: «El pueblo, agotado y desolado por la guerra, pide la paz. Los representantes de la democracia de la gran Rusia, sin tener en cuenta las opiniones de otros partidos, de la sociedad y de la Prensa rusa, han atravesado en este deseo de paz las trincheras de beligerantes, a fin de llegar a la paz general por todos deseada, no por los campos de batalla, por la sangre y el hierro, sino por medio de un acuerdo amistoso entre los pueblos.»

Después de haber comenzado las negociaciones de paz y de haber publicado los principios sobre los cuales debe concertarse, se decidió con Rusia una suspensión de diez días, a fin de dar a los Estados que no estaban representados en las negociaciones de paz la posibilidad de participar en ellas. La República de Ucrania, cuyo pueblo se ha encaminado siempre hacia la paz, ha respondido la primera al llamamiento, después que la tercera Rada central del 20 de noviembre hubo arreglado nuestra situación constitucional.

La República popular de Ucrania reanuda de nuevo en este momento la existencia internacional que había perdido hace más de cincuenta años y sin ninguna restricción el derecho que tiene de mantener relaciones internacionales, basándose en las ideas que acabo de exponer. El Secretariado general del Gobierno republicano popular de Ucrania considera como justo adoptar una actitud independiente para las negociaciones actuales de paz. (Agencia Radio.)

Rusia no puede defenderse.—Londres, 11. Dicen de Petrogrado que la encuesta hecha por orden de Lenin para averiguar si es posible pedir un esfuerzo militar a las tropas que dependen del Gobierno maximalista ha demostrado que la defensa de Petrogrado costaría muchos sacrificios, y que los soldados preferirían en general la anexión de territorios rusos por las Potencias centrales a la eventualidad de reanudar las hostilidades. (Agencia Radio.)

Una rectificación.—Estocolmo, 11.—El *Investigador de Helsingfors* publica una comunicación de Estocolmo desmintiendo los rumores de negociaciones secretas con la Delegación austroalemana de Petrogrado. Esta no se ocupa más que del cambio de prisioneros civiles. Trotzky ha vuelto a asegurar que jamás aceptará las condiciones alemanas que se refieren a la política de este país en Curlandia, Estonia y Lituania. (Agencia Radio.)

La amenaza de Hertling.—Zurich, 11.—El *Nuevo Periódico de Stuttgart* escribe: «Nada se sabe aún concretamente sobre si Kuhlmann conservará la dirección de los Negocios Extranjeros ni sobre si continuará encargado de la prosecución de las negociaciones de Brest-Litovsk. A última hora se anuncia que el conde de Hertling amenaza con presentar su dimisión si el mariscal Hindenburg y el general Ludendorff se retiran. (Agencia Radio.)»

FUERA DE EUROPA

La lucha en el Este de Africa.—Londres, 11.—Oficial.—Habiendo penetrado nuestras tropas en el territorio portugués en Ngomano, encontramos a una pequeña columna alemana, exhausta de fuerzas, sin provisiones ni municiones, que se dirigía al valle de Lujenda, capturando unos pocos puestos aislados, y dispersamos unas partidas que había entre Mwebembe y la costa, en las proximidades de Puerto Amelia. La caballería británica, en el valle de Lujenda, dispersó a otras columnas con la cooperación activa de tropas portuguesas, y avanzamos al Este y Nordeste de la parte meridional del lago Nyaca. Los encuentros de patrullas ocurridos durante los últimos días de diciembre fueron en el valle de Luchulungo, donde el enemigo se había situado. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Condicionando el racionamiento de hospedajes.—Londres, 11.—El «Times» dice que el ministerio de Vivieres se propone revisar el decreto relativo a las comidas públicas, que limita estrictamente la cantidad de vivieres concedida a los hoteles, restaurantes, Casinos y casas de huéspedes.

La base del racionamiento para estos establecimientos será la misma; pero se restringirá aún más el consumo individual de los clientes. (Agencia Radio.)

Las declaraciones de Balfour.—Londres, 11. He aquí el texto del final de las declaraciones del discurso pronunciado en Edimburgo por Mr Balfour: «Reconociendo plenamente las dificultades que existen, sería cobarde y mezquino retroceder ante ellas. Espero que el mundo entero se interesará por este gran problema, y que él lo resolverá. Si aceptáramos una paz alemana, el mundo se encontraría no solamente en el estado en que se encontraba al principio de la guerra, sino en una situación peor. El pueblo británico ha consentido en hacer muchos sacrificios. El fin es digno del esfuerzo. Nunca me he sentido más orgulloso de mi país. Sin embargo, los horrores que hemos experimentado son pequeños al lado de los que experimentaríamos, y nuestros hijos y nuestros nietos, si la guerra tuviera que terminarse con una paz alemana.» (Agencia Radio.)

En la Cámara francesa.—París, 11.—A las dos se ha abierto la sesión de la Cámara de Diputados. Al principio de la orden del día figura la discusión de las interpellaciones de los Sres. Pascal y Frederic Brunet sobre el cambio de los prisioneros de guerra y las condiciones de la internación en Suiza de los prisioneros enfermos. Seguidamente comenzará el gran debate anunciado sobre la política exterior, con motivo del cual el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Pichon, exponerá públicamente la adhesión del Gobierno francés a las condiciones de paz de la Entente, formuladas en los últimos discursos de Lloyd George y del Presidente Wilson. Los cuatro interpelladores insertos pertenecen al grupo socialista. El Sr. Mayeras (minoritario) interpellará sobre la prosecución de la guerra y los fines de Francia y de sus aliados, así como sobre los medios diplomáticos que piensa el Gobierno para llegar rápidamente a la obtención de una paz general, justa y duradera. Marcel Cachin, Renaudet y Albert Thomas interpellarán sobre la actuación diplomática de la guerra. Por otra parte, se piensa presentar de nuevo la cuestión de los pasaportes para Petrogrado, a causa de la respuesta negativa dada en 31 de diciembre último por el Presidente del Consejo a una delegación del grupo socialista. (Agencia Radio.)

Los rusos en el frente occidental.—París, 11.—La primera parte de los combatientes de la legión rusa se encuentran ya en la zona de los ejércitos y pronto irá a las trincheras. El primer destacamento, durante su viaje en ferrocarril, ha sido aclamado por el pueblo y por los soldados aliados. Los legionarios rusos llevan en el brazo izquierdo, como signo distintivo, la bandera tricolor rusa. Todos los que se han inscrito estos últimos días en la calle de Pierre Charron, 59, para formar parte de la legión, serán convocados por turno para pasar la visita médica y para firmar sus compromisos. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Ante la reanudación de la guerra.—Petrogrado, 11.—Con el título de «¿Podemos hacer una guerra revolucionaria?», escribe la *Pravda* un artículo muy bien documentado, en el que afirma muy discretamente que con efectivos reducidos, pero juveniles, entusiastas y sometidos a una disciplina democrática, Rusia puede aún obligar a los Imperios centrales a contar con ella. Este estudio, al que hay que conceder una real significación, demuestra que los comisarios del pueblo comienzan a pasar de un idealismo teórico a un sentimiento más práctico. Un ligero viento de 1793 parece soplar en el Instituto Smolny. (Agencia Radio.)

SERVICIOS POLICIAOS

¿Estafa de carbón?

Tres agentes de Policía pertenecientes a la primera brigada de investigación criminal, que habían salido ayer noche a recorrer las zonas que tienen asignadas para limpiarlas de gente maleante, observaron en la calle de Alcalá a tres individuos que discutían acaloradamente. Procuraron enterarse de los motivos de la discusión, y aunque no pudieron averiguarlos exactamente, se dieron perfecta cuenta de que trataban del reparto de dinero procedente de algún negocio. Aproximáronse al grupo los policías, y como los cogieron de improviso, los que tanto debatían se quedaron en el primer momento tan azorados, que les dio esta circunstancia motivo a los agentes para conducirlos a la Dirección general de Seguridad.

En este centro, el comisario jefe de la primera brigada, Sr. Fernández Luna, les sometió a los tres a un minucioso interrogatorio. Aunque en la Dirección general de Seguridad se guardaba anoche gran reserva en este asunto, por los que de él pudieran derivarse,

el repórter pudo obtener algunos datos que le permitieron darse cuenta de lo que se trataba.

Parece que hace unos días llegó a la estación del Cerro de la Plata un vagón con 11.000 kilos de carbón, consignado a una razón social establecida en Madrid.

Ese carbón, según hemos podido inquirir, fué sacado del depósito de la estación y ofrecido posteriormente para su venta a razón de 180 pesetas la tonelada.

Nos aseguraba anoche persona que tiene motivos para saberlo, que se hizo un contrato para vender a un particular nueve toneladas a 175 pesetas.

Ayer fué el día designado para hacer la entrega del carbón al comprador, y en vez de las nueve toneladas se entregaron cuatro. Lo que se asegura que ha dado motivo a la Policía para intervenir, es que los vendedores cobraron las nueve toneladas pedidas, y que para realizar la supuesta estafa de carbón tuvieron necesidad de contar con algún dependiente del particular comprador, que se conformó con tomar cuatro, pagando nueve.

En la Dirección general de Seguridad ingresaron anoche un dependiente de la casa donde quedó el carbón, dos ó tres repartidores, los vendedores y un dependiente de éstos.

¿Un documento importante?

Anoche se aseguraba que a uno de los detenidos se le había ocupado un documento de gran importancia, y que de resultar cierta su procedencia, daría lugar a un suceso interesante.

Nosotros damos estas noticias a título de información por las consecuencias que de él pudieran derivarse; pero nos abstenemos de ser más concretos para no ocasionar un perjuicio a las gestiones policíacas, que tienden a descubrir a unos cuantos negociantes de carbón, que lo acaparan y venden al precio que quieren, y averiguar también de dónde sacan el carbón que negocian estos intermediarios.

UN ATRACO

Al ir a tomar un tranvía en la calle de Alfonso XII, anoche, a las nueve y media, Antonio González y González, que habita en la calle de Espartinas, 9, un individuo le echó un brazo por el cuello, dejándole caer al suelo, mientras otro le quitaba la cartera con 400 pesetas.

Los agresores huyeron, y el robado fué curado de la fractura de un brazo, que le produjeron los ladrones al dejarle caer, y de otras lesiones de menor importancia, en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Destitución de Ayuntamientos.—Lisboa, 11. El *Diario Oficial* publica esta mañana un decreto destituyendo los Ayuntamientos elegidos en las últimas elecciones celebradas con el anterior Gabinete. El Gobierno piensa decretar la reorganización del Cuerpo de Carabineros.

Los periódicos a diez céntimos.—El jefe del Gobierno ha recibido a una delegación de los periódicos de Lisboa y Oporto, que solicitan del Gobierno les conceda franquicia postal y otras facilidades que aminoren la crisis de la Prensa. Sidonio Paes les contestó que el Gobierno tiene interés en beneficiar todo lo posible la situación de los periódicos, cuyo precio desde primero de febrero se elevará a diez céntimos.

La Policía ha registrado varias casas del barrio Estrella, y dice ha recogido varias armas y bombas. (Agencia Radio.)

Viaje del jefe del Gobierno.—Un diplomático.—Los evolucionistas.—Lisboa, 11.—Don Sidonio Paes, Presidente de la República, acompañado del ministro de Comercio y Trabajo, saldrá mañana para Oporto a visitar el Norte del país. El Sr. Paes visitó ayer el campo atrincherado de Lisboa, dirigiendo una patriótica aludación a aquella guarnición, afirmando que la última revolución no alteró en nada la política internacional del país. Mañana llegará a Lisboa el ministro de Portugal en Londres, que viene a conferenciar con el Gobierno. El partido evolucionista ha publicado una nota oficiosa desmintiendo que piense abstenerse en las próximas elecciones constituyentes. (Agencia Radio.)

PROVINCIAS

Terrible incendio.

Ferrol, 11.—Un horroroso incendio destruyó totalmente una casa de tres pisos de la calle Real.

Comenzó el fuego en la trastienda de un comercio de novedades, de que es dueño don César Vázquez, que con su familia habitaba el primer piso de la casa; el segundo y tercero estaban desahuyados hasta ayer.

El siniestro tomó grandes proporciones, debido a la deficiencia del servicio de incendios.

Desde los primeros momentos prestaron auxilio los buques de guerra. El personal realizó actos de verdadero valor en la extinción del fuego.

Para localizarlo hubo necesidad de destruir las galerías de las casas contiguas.

Hay varios heridos, todos leves. Las pérdidas son de consideración.

Conferencia de D. Rafael Gasset.

Ciudad Real, 11.—Ante numeroso público dió la anunciada conferencia D. Rafael Gasset.

Comenzó haciendo resaltar la labor de Beneficencia en otras naciones, especialmente para tuberculosos.

Elogió a los obreros que integran la Sociedad benéfica, prometiéndole ayuda, diciendo que nunca prometió más que lo que podía cumplir.

Refiriéndose a la próxima lucha, dijo que, lejos de acobardarle, le alentaba.

Dijo que durante su gestión ministerial no se cerró una fábrica ni se paralizó una industria.

Al interrumpirle dónde fueron a parar los 5.000 vagones de España, dijo que en la real orden de 11 de marzo, hecha a petición del marqués de Urquijo, se convino en que se enviaran inmediatamente 120, que hoy representan 1.200, y que diariamente combate la falta a ese compromiso.

Terminó pidiendo el voto.

El martes 20 dará otro mitin el Sr. Gasset en el teatro Circo.

En Catarroja hay dos alcaldes.

Valencia, 11.—Según los datos que se reciben acerca de la constitución del Ayuntamiento de Catarroja, resulta que ahora hay allí dos alcaldes, con sus respectivos grupos de concejales, hallándose dividido el pueblo.

Nuevo alcalde.

Málaga, 11.—En la sesión del Ayuntamiento, en tercera votación, ha sido elegido alcalde el liberal D. Mauricio Barranco.

Fué votado por conservadores y liberales unidos.

General fallecido.

Cartagena, 11.—Ha fallecido el general de división de Infantería de Marina D. Manuel del Valle, que fué recientemente inspector general del Cuerpo.

Estaba ahora en la reserva.

Tenía una brillante hoja de servicios.

Nuevo alcalde.

En tercera votación ha sido elegido alcalde, por tres votos de mayoría, el bloquista D. Alfonso Carrión, contra el conservador D. Pablo Cazorla.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Manifestaciones.—Cierre de cafés-conciertos y comercios.—Tranvías apedreados.

Barcelona, 11.—Al anochecer se han repetido las manifestaciones femeninas contra la carestía de las subsistencias.

Grupos de mujeres han recorrido las calles del distrito de Atarazanas, dando voces.

Se presentaron delante de los cafés conciertos exigiendo el cierre para que las camareras se les unieran. Se cerraron, todos, y los que se resistieron, como pasó en el Eden-Concert, Gran Peña y Alcazar Español, fueron apedreados, rompiendo todos los cristales y espejos.

Uno de los grupos se dirigió a los almacenes de El Siglo, Old England, El Barato y otros comercios, pidiendo el cierre.

Otro grupo se encaminó por las calles de Fernando, Boquería, Conde del Asalto, Rondas y Pelayo, para pedir el cierre de las tiendas, causando grandes desperfectos donde no les obedecían inmediatamente.

Los tranvías fueron apedreados en las Rondas, promoviendo infinidad de pequeños alborotos.

En la calles céntricas especialmente ha habido algunas alarmas por hallarse a esa hora llenas de público.

Los grupos eran pequeños y estaban compuestos de camareras de café, chiquillos y algunas mujeres del pueblo, armadas con palos y martillos para romper las puertas y las lunas.

La Policía guardaba actitud expectante. A las ocho de la noche, parejas montadas se situaron en las Ramblas, desapareciendo los grupos poco después.

Se repiten las violencias.—A las Ramblas

Barcelona, 11.—A las once de la noche se formó de nuevo un grupo que recorrió las calles del Conde del Asalto, San Pablo y otras de la barriada de Atarazanas, persiguiendo el cierre de los cafés-conciertos y de camareras, rompiendo los cristales donde se negaban. Todos han obedecido el orden de cerrar.

El grupo, que estaba formado en su mayor parte por camareras y algunos hombres, se propuso llegar a las Ramblas pero la Policía, que salió a cortar el paso, lo impidió.

EN GUADALAJARA

La falta de gasolina.

Guadalajara, 11.—Hace días se suspendieron los servicios de Correos para los pueblos de esta provincia, cuya conducción se hacía en automóviles, por la carencia total de gasolina, haciéndose nuevamente en diligencia y caballerías, por lo que sufren graves perjuicios los pueblos.

Igualmente quedaron paralizadas las industrias alimentadas por motores de dicho combustible.

Parece que la Comisaría general de Abastecimientos desoye las repetidas súplicas de esta Junta provincial de Subsistencias interesando el envío de gasolina para normalizar el servicio mencionado.

Ultimamente concedió para esta ciudad litros 1.500; pero aquí no han llegado, según se dice, porque el gobernador de Madrid se negó a autorizar la salida, no se sabe por qué razón.

La falta de carbón.

Más de dos meses hace que los almacenes de carbones minerales no reciben existencias, habiéndose creado por esta causa conflictos en la Casa de Caridad, en los establecimientos industriales y en los pequeños talleres, donde ha habido que suspender el trabajo.

Escasea el trigo.

También el trigo escasea de modo alarmante en esta provincia.

Situación crítica.

El gobernador civil y la Junta de Subsistencias adoptan enérgicas medidas para evitar nuevos conflictos.

EN MALAGA

Ordenes que no se cumplen.

Málaga, 11.—El conflicto de las subsistencias se agrava ante la ineficacia de las tasas decretadas por la Junta provincial de Subsistencias, que nadie obedece.

Se anuncia para el lunes nueva manifestación pública para protestar de los abusivos encarecimientos.

EN VALENCIA

Las subsistencias.—El público toma iniciativas.

Valencia, 11.—A causa de la resistencia de los vendedores a aceptar las tasas, los mercados convirtieron hoy en campos de Agramante.

El público arrebató los artículos tasados, obligando a los vendedores a sacar otros géneros que se reservaban, denunciando a los que contravenían la tasa.

Un grupo numeroso visitó los almacenes de patatas cuyos dueños ocultaban el artículo.

En vista de lo que sucede, los huertanos que abastecen el mercado de verduras y frutas dejarán de venir mañana, creando un conflicto, contra el cual se ha prevenido el Ayuntamiento.

En las estaciones se ha montado un servicio especial de municipales para saber los vendedores que llegan y evitar que se sus-traigan a la tasa.

Se han formulado infinidad de denuncias contra los contraventores.

Los casos más graves se refieren a los almacenistas de salazones, que dejan la plaza sin surtir.

Contra los huertanos.

Han sido detenidos cinco huertanos, que se resistían a vender al precio de la tasa, quedando a disposición del gobernador.

El alcalde les ha hecho saber que si mañana no acuden al mercado perderán sus puestos.

Aforo de reses.

Ha comenzado el aforo de reses en el término municipal para su incautación.

Los primeros datos confirman que hay existencias para abastecer la población durante medio año.

Fuera del término municipal hay todavía más existencias.

Varios tablajeros de ganado lanar y de cerda han dejado de sacrificar hoy, con el pretexto de carecer de reses.

El alcalde ha obligado a los presidentes de los gremios a que sigan matando a los precios actuales hasta el miércoles, en que se procederá a la tasa.

El alumbrado.

El conflicto del alumbrado sigue en pie.

El director de la Fábrica del gas y las autoridades celebrarán una asamblea esta tarde; en ella se adoptarán acuerdos radicales.

EN ALICANTE

Los carboneros.

Alicante, 11.—Desde ayer se han agotado las existencias de carbón para usos domésticos.

Esta mañana se formaron grupos frente a las carbonerías, protestando de la carencia del carbón.

Las autoridades intervinieron, calmando los ánimos.

Llegada de carbón.

El vapor correo *Lulio* ha traído de Ibiza 300 sacos de 75 kilos de carbón, consignados a varios destinatarios.

Después entró, procedente de Asturias, el vapor *Mambri*, con 1.850 toneladas de carbón para la Fábrica del Gas de Madrid; 400 quedarán para la de Alicante, y las 1.450 restantes irán a Madrid.

El director de la Fábrica del Gas dice que, con estas 400 toneladas llegadas y la leña que tiene en depósito, podrá suministrar fluido unos dos meses.

Esto tiene una gran importancia para esta ciudad, donde existen 5.000 cocinas de gas en casas húmedas.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—8.30 (función 27 de abono del turno segundo). Tristán 6 Isco.

PRINCESA.—9.30 (sexta sábado de moda). El último pecado.

ESPAÑOL.—10. La alcaldesa de Hontanares y John y Thum.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—10 (función popular). Los últimos.—De 1.30 a la madrugada, segundo baile de máscara de abonados.

LARA.—(Octava matinee, sábado de moda.)—6. Las zarzas del camino (tres actos).—10 (popular). Agua de Borrallas (tres actos).

ODEON.—A las 4 de la tarde.—Orquesta Sinfónica.—Quinto concierto popular de abono, bajo la dirección del Sr. Arbó.—10. La chocalatería.

INFANTA ISABEL.—6 (popular doble). El ascensor y El sueño de Veldevia.—10.5. A tiro limpio.

CERVANTES.—6.15 (popular doble). Piedras galayas (gran éxito) y Tango un auto.—10.15 (beneficio del primer actor Rodríguez de la Vega). El místico.

APOLO.—6 (doble). Maruxa (dos actos).—10.30 (especial). Los sobrinos del capitán Grant (cuatro actos y diez y ocho cuadros).

REINA VICTORIA.—6 (doble). La señorita Capricho. 10.15 (doble). A ver si cuidas de Amelia (reestreno).

PRICE.—6. La sombra trágica (telebros aventuras de Sherlock Holmes).—10. El conde de Montecristo (sensacional).

ESLAVA.—6 (tercer sábado beneficio de moda a beneficio del Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia). Lluvia de hijos.—10. En casa del anticuario y Jesús, María y José.

COMICO.—6. El torbellino (tres actos).—10.15. El torbellino (tres actos).

NOVEDADES.—6. El dinero y la vergüenza.—7.15. La chicharra.—9.15. El sastre del Campillo.—10.15. Dolores (reestreno).—11.30. Los novios de las chachas.

MARTIN.—5.45. Marina.—9. La última astracanada.—10.15. La viésita.—11.30. El tambor de granaderos.

COLISEO IMPERIAL.—5.30. Mil duros y mi mujer.—6.30. Los cuatro Robinsones (especial).—9.30. Pelucas.—10.30. El loco Dios (especial).

ZARZUELA.—Secciones A las 5.30 de la tarde y 10 de la noche.—Éxitos colosales de las magníficas películas Pundones de aldea. La melopea del auto (cómica, de mucha risa). El tejido de la ambición (cuatro partes, 2.000 metros, por la genial artista norteamericana Ethel Clayton)—Debut de la eminente y bella artista coreográfica La Padova, con sus nuevas creaciones.—A las 10 de la noche, igual programa de películas de la sección de las 5.30, y la sin rival artista La Padova.—A la 1 de la noche, gran baile de máscaras, quinto de abono.

TRIANON-PALACE.—(13 sábado aristocrático.)—6 tarde y 10 noche. Cinematógrafo. María de Castilla, Favorita, Lolita Baldó y la sin rival cancionista Olympia Daviány.

FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Aurora y María Consuelo contra Encarna y Ascensión.—A las 9.30 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Mercedes y Analía contra Carmen y Pilar.

+

EL EXCMO. SEÑOR
Don Carlos Oliver y Rubio
GENERAL DE BRIGADA

Ha fallecido el día 10 de enero de 1918
a LA EDAD DE 73 AÑOS
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su hermana política, doña Cruz Echazarreta, sobrinos, primos y sobrinos políticos,
PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida, rogándoles encomiendan su alma a Dios.

Por expresa voluntad del finado no se hacen invitaciones para su enterramiento, ni se reparten esquelas. (11)

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros

Motors trifásicos para entrega inmediata en España.
220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITOS
100 motores de 1 a 3 caballos.
220-450-280-125 VOLTS. LEVANTAESCORILLAS
50 motores de 3 a 20 caballos.
5 de 3 a 40
5 de 3 a 50
5 de 3 a 60
5 de 3 a 100

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES,
LAMPARAS, etc.
Fidense presupuestos y referencias de instalaciones realiza-
das. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 46. - BARCELONA.

+

XXXVI ANIVERSARIO
LA ILMA SEÑORA
Doña Teresa Rebagliato y Borzado
FALLECIÓ EL 12 DE ENERO DE 1882
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la parroquia de Santa Cruz, así como las que haya disponibles en las Escuelas Pías de San Antón y todas las que se digan en la iglesia de Santomera, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha ilustrísima señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbada, por el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, y los Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Cartagena y Orihuela. (7)

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS
Preparación rápida para las oposiciones de 1.º de abril. En sus últimos obtuvo esta Academia 14 plazas y el número 1. Horas, de 3 a 8. Academia FUENTES, Atocha, 111.

RECLAMOS
EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE
LOS TIROLESSES
EMPRESA ANUNCIADORA
ONDE DE ROMANOS, 7-9
MADRID
ANUNCIOS EN PERIODICOS
FIJACION DE CARTELES
ESQUELAS
IMPRESOS

+

LA SEÑORITA
Doña Dolores Lara y Alvarez-Faes
Ha fallecido el día 11 de enero de 1918
Habiendo recibido los últimos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada hermana, doña Jesusa; hermano político, D. Diego Adame; tía, doña Rosario Alvarez-Faes; tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Cardenal Cisneros, 38, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. - Se suprime el coche.



LA BOYA DE SALVAMENTO

De igual manera que en medio del mar embravecido el naufrago se agarra con toda su fuerza a la boya ó a los restos a que puede asirse del navío, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etc., fia su salvación al ALQUI-TRÁN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquirán-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquirán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar a los malos microbios, causa de dicha descomposición.

¡Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquirán-Guyot, os propusiesen tal ó cual

producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquirán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquirán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al bis, así como las señas: *Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.*

El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día - y cura.

UN RESFRIADO MAL CUIDADO
es una puerta abierta
a todas las ENFERMEDADES
de la GARGANTA, de los BRONQUIOS
y de los PULMONES

**¡NO DESCUIDE V. JAMAS UN CONSTIPADO!
PUEDE V. CURARLO**
en pocos días, radicalmente y a poco coste
con el empleo de las

PASTILLAS VALDA
ANTISEPTICAS
Pero, sobre todo, no emplee V. sino las
VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
las que se venden sólo
En CAJAS de Ptas. 1.50
con el nombre VALDA en la tapa
y nunca de otra manera
AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER Y C^{IA},
BARCELONA.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D^R FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIGASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

+

UNDECIMO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Manuel Fernández-Lloreda y Ovies
QUE FALLECIÓ EN MADRID EL 12 DE ENERO DE 1907
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su viuda, hijos, hijo político, nieto y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 12 en la parroquia de San Ginés; en la capilla de Nuestra Señora del Carmen, de la parroquia de San Sebastián, y el Manifiesto en San Pascual; el 13 en la del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja (calle de la Flor), y en San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbada. (5)

5 pesetas diarias

Trabajo en casa, bien remunerado, de fácil ejecución, pueden desempeñarlo personas ambos sexos (en todas localidades), sin salir a la calle, disponiendo dos horas diurnas ó nocturnas. Ofrecerse, pidiendo GRATIS muestra-artículo sensacional, detalles, etc., al gerente: **A. M. VICENT**, Apartado 733. MADRID.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

SE VENDE CARPINTERIA, MADERAS, balcones y hierros, materiales de construcción y bancos de carpintero, todo más barato que en los demás. Hay aparato de sierra. Paseo de las Aencias, 4, y Ronda Toledo, 22. Teléfono 4.053.

MATERIAL FERROVIARIO
Comparamos carriles, vagones, yacimientos, molinos, material de hierro y motores. - Peligros, 4, entre Puente y S. A. LA VASCONGADA

Venta de árboles
Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cobollos de Holanda.
POUZE, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 37. MADRID

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. Teléfono 1.048. Pacifico, 75. F. C. Valdecasas.-Canteras. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS - PELIGROS, 3. ENTRE TELEFONO 2.931

GUERRA AL FRIO
Burleros invisibles y corrientes, desde 10 cént. m.; bastones dorados para porteros, alzapuños, varillas para visillos y escaleras; aparatos para stores; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapiés, braseiros, cerraduras y cajas seguridad. Batería de cocina. Precios baratísimos. - Ferreterías: Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar. Corredora Baja, 10; frente a Lara.

CANAS DORADAS
Dorado inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario. - Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Tel.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

LOTERIA NUM. 8
Remito décimos de todos los sorteos a provincias y extranjero. Feds. a Modesta Arranz, Mayor, 54, Madrid. - Esta Administración pagó 1.º y 2.º premios del sorteo del 11 de julio y 1.º del 21 de noviembre, 1916

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

DE INTERES
Los necesitados variarán de situación adquiriendo lotería en la cada día más afortunada Admón. n.º 10, de RITA SEORNE, Mayor, núm. 37, Madrid. Se cumplimentan las cartas.

LOTERIA NUM. 8
Remito décimos de todos los sorteos a provincias y extranjero. Feds. a Modesta Arranz, Mayor, 54, Madrid. - Esta Administración pagó 1.º y 2.º premios del sorteo del 11 de julio y 1.º del 21 de noviembre, 1916

LOTERIA NUMERO 13
ALCALÁ, 18, ESTANCO, MADRID.
Remite a provincias y extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos, su administradora, Nieves de Castro.

BODAS
ÚNICOS MODELOS ARTISTICOS
CANAS DORADAS
Fabricación especial. PINILLOS, Espoz y Miña, 5.

CANARIOS FLAUTAS
Nuevas remesas. Pajarería Caprari. PLAZA DE SANTA ANA, 5.

RECONSTITUYENTE
El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**
Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARÍS

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Maffás López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO
Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Se venden solares a plazos; buen sitio. Razón: Plaza Mayor, 27.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos Radiográficos. Reconocimientos estómago y matriz. - Consulta particular Corredora Baja, 5.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

HOSPEDAJES
Se cede habitación para matrimonio ó dos caballeros con Servicio esmerado. Plaza San Miguel, 7, segundo derecha.

ACADEMIAS
Correos. Academia Serrate. Prado, 27.

Sobrestantes. Preparación a cargo de los Ayudantes de Obras Públicas D. Antonio Gamón y D. José Fernández. Academia Paso, San Bernardo, 52.

Sobrestantes. Oposiciones de abril. 30 plazas. Todas las clases a cargo José Orad, ayudante Obras públicas é Ingeniero de Caminos, Montero, 46. Academia Orad.

Se compran, pagando tasación alhajas, oro, plata, platino, papeletas Monte, Hortaliza, 9.

Urgente venta casa con jardín; sitio céntrico; a precio del terreno. Razón: Luchana, 41, principal izquierda; de tres a cuatro.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, legítima.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Realizo los muebles de los pisos, comedores, despacho, silleras, camas doradas y muchos más. Calle Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS
Cilindros eléctricos. - Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos. - Taller Electro-técnico «Volta». - Romanones, 3 y 5, Madrid.

Antigüedades, abanicos y objetos antiguos compro para coleccionistas; pagamos primas. Serna, Hortaliza, 9.

ENSEÑANZA
Canto y piano. Lecciones económicas. Hartzenschuch, 6, tercero, primera derecha.

ENSEÑANZA
Enseñanza práctica de Química industrial. Solución todos problemas por carta. Ortega, Laboratorio. Bilbao.

COMPRAS Y VENTAS
Escopetas, pistolas, armas de compra, vendo, cambio. Serna, Hortaliza, 9. Artículos ocasión.

Compro, pagando tasación alhajas, oro, plata, platino, papeletas Monte, Hortaliza, 9.

GRAMOFONOS Y DISCOS USADOS
Compro todos. Serna, Hortaliza, 9.

Uniformes negros y color 8 y 10 pesetas. De paño, 20. «La Gloria». Hortaliza, 5.

PERDIDA
Pérdida el día 9 mañana por erra setter blanco, manchas marrón, tufo pelo rizado frente. Atende Grissete. Gran Cañan: Lope de Vega, 37.